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Ródele urei de rassă.
Din când în când îi apucă pe 

duşmanii limbei şi ai naţionalităţii 
române frigurile de prigonire, şi 
atunci tot-déuna li se înfierbântă ere* 
erii aşa de mult, că nu mai văd şi 
nu mai aud nimic de patima <5rbă, 
ce-i stăpânesce.

Părea de câtva timp, că s’a fă
cut puţină linişte, şi maghiarisatorii 
noştri, In frunte cu guvernul, se lău
dau chiar cu încetarea aşa 4isel°r 
agitaţiuni printre Români etc. In 
loc înse, ca contrarii noştri, cari ar 
sörbe într’o lingură de apă pe ori 
ce Român cu inima la loc, se se 
porte cu cruţare şi fără de a mai 
face vîlvă cu maghiarismul lor, cău
tând astfel a profita de starea mai 
liniştită de adi în favorul lor, ei sca
pără din nou, îşi perd ori-ce răb
dare şi pun la cale nouă prigoniri,
— de astă-dată în contra tinerimei 
nóstre dela universităţi şi dela aca
demii.

Numai Dumnecjeu scie, cu cât 
greu şi cu cât amar, în împrejură
rile de faţă, atât de vitrege pentru 
noi, îşi cresc bieţii Români fiii lor 
pe Ja institutele mai înalte ungurescl, 
căci din nenorocire academii şi uni
versităţi românesc! nu avem aici.

Multe trebue se sufere şi pă
rinţii, dér şi fiii lor în urma faptu
lui netăgăduit, că Românii séu „Va
lahii", cum ne numesc contrarii noş
tri, sunt îu genere aşa de reu ve- 
ciuţi în institutele ungurescl. Ei au 
suportat totuşi pănă acum cu multă 
răbdare tóté aceste amărîciunî ale 
sorţii nefavorabile noué. Acóata înse 
nu li*a fost rici-decum uşor, căci de 
când maghiarismul îngâmfat şi vio
lent şi a ridicat capul cu o cute- 
zare ne mai pomenită, atacurile lui 
cele dintâiu s’au îndreptat în contra 
tinerimei nóstre stúdiósé, căci sciau 
prea bine, că aici, în nobila n0stră

odraslă, ne pot lovi mai tare şi mai 
cumplit.

Cine nu-şi aduce aminte de fu
ria, ce a isbucnit în contra studen
ţilor universitari români dela Cluşiu 
încă în anul 1884, când „Kultur- 
egylet“*ul ardelenesc şi-a început ac
tivitatea lui tristă şi funestă? De 
atunci înedee scenele turbulente, 
cari se manifestau prin ura tineri
lor maghiari faţă cu colegii lor ro
mâni, s'au repeţit şi la Cluşiu şi la 
Pesta şi la alte academii ungurescl.

Ceea ce Inse s’a petrecut cjilele 
acestea la academia de drepturi din 
Oradea-mare este şi rămâne fără pă- 
rechiă în istoria acestor persecu- 
ţiuoî. Pentru-că tinerii români dela 
acéstá academiă şi-au manifestat 
simţul lor naţional într’o seră de 
cunoscinţa la începutul anului şco
lar, legând frăţiă între ei, răuvoitorii 
neamului nostru au aţîţat tinerimea 
maghiară de*acolo în potriva lor şi 
au făcut'o se strîge, că colegii sei 
„valahi41 uneltesc în contra statului 
şi că sunt „trădători de patriă44.

S’a amestecat însu-şî ministrul 
Wla8sics şi a cerut se se facă cer
cetare şi se se suprime naţionalis
mul românesc al tinerilor noştri. In 
urma acésta s’a produs o agitaţiă 
grozavă între tinerii maghiari. Aceş
tia au insultat pe colegii lor români 
la fiă-care ocasiune cu strigări de 
„Jos Valahii!44 „Jos trădătorii de 
patria!“ Au ţinut şedinţe, hotărînd 
a-8e separa de aceşti „trădători44 şi 
a cere pedepsirea lor disciplinară.

Tóté acestea le-au făcut şi, ca 
se pună coróna, directorul acade
miei a batjocurit şi insultat pe stu
denţii români chiar în prelegerea 
publică. Acesta tinerii români n’au 
mai putut’o suferi, căci directorul 
era aplaudat de tinerimea maghiară 
cu strigăte înoite de ^Jos Valahii 
trădători!44 Studenţii români au eşit 
din sală şi au declarat printr’o de- 
putaţiune directorului, că nu se vor

íntórce pănă ce nu se vor curma 
insultele în contra lor.

Pasul acesta energic al tineri
mei române, presentând în adevă
rata ei lumină duşmăn0sa prigonire, 
a pus pe gânduri chiar şi pe direc
torul şovinist al academiei, aşa, că 
s’a vecjut silit, printr’o publicaţiune 
afişată pe păreţii academiei, se ad- 
monieze pe studenţii maghiari, ca 
se înceteze cu insultele în contra 
colegilor lor români.

Admoniţiunea acesta dovedesce 
mai mult ca ori şi ce nedreptatea, 
în care se află profesorii şi studenţii 
maghiari ai academiei faţă cu Ro
mânii.

Ca scusă pentru directorul şi 
profesorii academiei, comunicatele 
oficióse au şi început ase provoca 
la acesta admoniţiune, dór fără suc
ces, căci sub presiunea celorlalţi 
soţi şovinişti ai sei, directorul şi-a 
retras în curând admoniaţiunea, 
dând prin acésta o nouă dovadă de 
slăbiciunea sa.

Insi-şî Ungurii recunosc, ca ti
nerii români dela Orade n’au făcut 
alta, decât că în mod privat şi-au 
petrecut ei între ei, vorbind, cân
tând şi discutând în limba lor ma
terna* Dócá şi numai atât a fost 
de-ajuns spre a face pe şoviniştii un
guri se-şl ese din mrnţî şi se sară 
cu atâta turbare asupra tinerilor 
noştri, atunci cum Óre mai au ad
versarii noştri obrazul de-a se lăuda 
cu purtarea lor „răbduriă44 seu „to
lerantă44 faţă de naţionalităţi?

ţ)eu, departe au ajuns lucru
rile sub stăpânirea clicei Bacffy* 
Jeszenszky!

Răspunderea are se cadă asu
pra celor ce sistematic au hrănit şi 
hrănesc direct si indirect între Ma
ghiari ura de rassă în contra nós- 
tră şi în a căror frunte stă însu-şî 
guvernul unguresc.

Revista politică.
Sunt doue săptămâni de când 

în dieta ungară nu se petrece alt
ceva, decât o mare sfadă între de
putaţii, cari ţin cu ocârmuirea lui 
Banffy, şi între cei cari o combat 
din tóté puterile. Oposiţia maghiară 
şi-a pus de gând să zădăroicescă 
tóté proiectele, ce guvernul le pune 
spre desbatere. Ea cere stăpânirei 
se se declare mai întâiu asupra afa- 
cerei pactului, că de unde nu, Banffy 
n’o va scóte la căpătâiii. piua de 
Marţi a fost fatală pentru căpetenia 
guvernului, care şi-a aucjit vorbe 
fórte aspre atât el, cât şi garda ma- 
melucóscá, ce-1 sprijinesce. Unul din
tre deputaţi l’a acusat, că calcă cu 
neruşinare legea, ér alţii i-au stri
gat „obraznic4* şi „nemernic44. Mer- 
curî şi Joi şedinţele dietei au fost 
tot aşa de furtunóse, ca cea de 
Marţi. Vorbitorii din oposiţie au 
combătut guvernul cu arme puter
nice, arătând, că acjî nu se mai gu- 
vernézá în ţâra acésta după lege şi 
dreptate, ci cu mijlóce ilegale şi de 
forţă, cari tóté tind la întărirea 
atotputernicei proprie a celor din 
fruntea afacerilor ei.

*

Cel mai însemnat eveniment po
litic în străinătate este a(}i Căderea 
ministeriului frances. Marţi s’a des
chis camera deputaţilor din Paris. 
Abia s’a deschis şedinţa şi deputaţii 
din oposiţie au îndreptat un mare 
atac contra ministrului - preşedinte 
Brisson şi a întreg guvernului. Pri
cina a fost afacerea revisuirei pro
cesului Dreyftis, ér Brisson nu voia 
se discute camera o interpelaţie, ce 
s’a adresat în privinţa acésta guver
nului. Ministru de răsboiă Chanoine 
s’a ridicat atunci şi a declarat, că şî 
depune portofoliul. Declaraţia acésta 
a însemnat atâta, cât pecetluirea că- 
derei guvernului. Elementele favo
rabile revisuirei procesului s’au făcut

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Flori şi rodurl.
Multe flori sunt într’un pom;
Multe doruri sunt şi ’n om.

Florile din pom jos cad,
Dorurile ’n om nu scad.

După flori rodurl rămân:
Pe om dorurile-’1 ţîn;

Când în fapte se prefac 

Şi de-i plac, şi de nu-i plac,
El le gustă tot mereu,

Rodurl sunt din pomul său.

Pomul, decă-1 altoim,

Bun rod dela el primim ;

Şi pe omul, deeâ-l crescî,
Bun rod dela el prinţesei.

Crescerea e ânger sfânt 
Pentru om pân la mormânt.

Hai, pomii să-i altuim,
De omicjl să-i curăţim; —

Pe copii să-i cultivăm,

Spre bine se-i îndreptăm,
Ca să-şi vadă Dumnezeu 

Mai perfect odorul său!

Braşov, 8 Octomvre J898.

I. Dariu.

Scrisori din 1848.
Braşov, August 1898.

Onorabilă Direcţiune! In anul 
curgător s’au publicat 8 biografii ale 
martirului prefect dela 1848 — 9 
Avram Iancu, una de Ios. St. Şiuluţiu 
de Cărpiniş, alta de Scurtu în re
vista naţională „Câmpul Libertăţii44, 
ér a treia în revista poporală „Al
bina44 din Bucuresci Nr. 48, de G. 
Adamescu.

Ei bine, tóté aceste descrieri 
personale sunt, cum aşi (Jice, de oca
siune, mance şi necomplete şi, pare- 
mi se, scrise mai mult ca se agite, 
decât se informeze pe cetitor de 
reala şi adevărata stare a lucrului. 
Pentru a reduce cele scrise de Căr- 
penişianu, Scurtu şi Adamescu la 
calea adevărului şi a înlesni unui al 
4-lea scriitor de profesiune — nu 
diletant — scrierea biografiei lui 
A. Iancu, ve rog se binevoiţi a primi 
în colónele „Gazetei44 câte-va docu
mente originali de autorii, séu scrii
torii, la cari se provóca cei trei bio
grafi în scrierile lor, ca aşa încet

cu încetai se se facă deplină lu 
mină. Sciu prea bine, că atât D-vostră, 
cât şi tot publicul cetitor românesc 
aşteptă şi cere, ca se scriu eu bio* 
grafia colegului de arme şi fapte A. 
Iancu. P6te că aşi fi şi făcut’o, decă 
un Archimandrit 6re care nu mi-ar 
fi plesnit în faţă în public, „că ori 
,.cu câtă precauţiune am scris eu 
„pănă acum despre Iancu, tot se 
„vede printre rânduri rivalitatea, ce 
„me muncesce44.

Drept aceea, ca se scap de munca 
închipuită, pote şi propagată, de ri
valitatea mea contra lui A. Iancu, 
me voiu mărgini numai în a publica 
câte-va documente originale, de cari 
dispun, a reduce şi îndrepta abera- 
ţiunile comise de scriitorii noştri de 
pănă acum, şi apoi a lăsa câmp des 
chis altor scriitori, din ale căror 
renduri se nu se vadă vre-o rivali
tate.

Cu acâstă ocasiune Ve rog se 
binevoiţi a dispune, ca documentele 
se se culegă şi tipărescă aşa, cum 
sunt scrise de respectivii, ca se fia 
tot-odată testimonii de gradul cui-

turei şi ai cunoscinţei ortografice al 
acelor scriitori.*). Din cari cred, că 
se va pute judeca, că pe noi ne-a 
condus mai mult zelul şi însufleţirea 
pentru causă, decât sciinţa seu vre-un 
interes.

Voiu începe cu scrisdrea lui lom  
Ciurileanu, datată dela 28 Deeemvre 
1851 şi adresată protopopului Gre- 
goriu Mihali la Auraria, de care po- 
menesce şi G. Adamescu. Voiu con
tinua cu câte-va scrise de însu şl A. 
Iancu, A. Florian, Bariţiu, Butenu 
etc., tote din 1848—49.

Axentie Severu.

Etă scrisdrea Ciurileanului:
Prea Mult Onorat Domnule Protopresbiter.

Cu mare plăcere am cetit în mai 
multe renduri din Gazete şi despre un con-

*) Apreţiâm pe deplin dorinţa espri- 
mată aici, însă credem, că-i vom satisface 
pe deplin, decă vom publica cu ortografia 
originală şi numai pasagiul întroducător, 
într’o notă, lăsând, ca pentru mai uşoră 
înţelegere şi cetire să fiă întreg textul re
produs fidel, însă scris cu ortografia obici
nuită a cliarului. — Red.
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luntre şi punte, ca se scape cum-va 
de guvern, însă t6te încercările lor 
au fost zadarnice, căci făcându-se o 
propunere, în care se esprima în
credere guvernului, acesta fu res
pinsă, aşa ca întreg ministeriul a 
trebuit se-şî dea dimisiunea. Căde
rea lui Brisson nu însemnă altce va, 
decât căderea revisuirei, deore-ce 
se dă ca sigur, că viitorul guvern 
va fi în contra acestei revisuirî. 
Ovreimea din t6tă lumea varsă foc 
şi catran asupra patrioţilor adevăraţi 
francesî, vecjend cum cea din urmă 
a ei nădejde de a scăpa pe căpita
nul evreu Dreyfus espulsat pe in
sula Dracului pentru trădare, s’a 
stins, şi acum în Francia începe a 
birui simţământul adevărat frances.

(xonă sălbatecă.
Cetitorii noştri au deja cunos- 

cinţă despre sălbateca gonă, ce s'a 
pornit in contra tinerimei române uni- 
versitare din patrie, pe motiv, că ea 
ar „trăda patria4* şi că urzesce 
„comploturi4* în potriva maghiaris* 
mului. Sunt trecute acum două săp
tămâni de când gazetele unguresc! 
bâjbăe de minciuni neruşinate, că 
tinerimea nostră din Cluşiu, Buda
pesta şi Oradea-mare s’ar fi consti
tuit în „cluburi secrete44 şi s’ar fi 
pus în legătură cu studenţii români 
din Paris şi Bruxella, pentru-ca cu 
aceştia împreună „se restorne statul 
unguresc".

Planul acesta născocit anume 
de gazetele unguresc!, ca se lovâscă 
cu cea mai mare răutate în brava 
n6stră tinerime, a pus în mişcare 
chiar şi pe Banffy-paşa ăl vestit din 
fruntea stăpânirei, care a chiămat 
pe ministrul învăţământului, Wlas- 
sicî, se ia cele mai aspre măsuri în 
contra „trădătorilor44 români. Minis
trul, după cum s’a dovedit, a şi dat 
ordine în acest sens rectorilor dela 
universităţi.

G6na s’a început la Oradea- 
mare. Sâmbăta trecută a fost citat 
înaintea unei comisiuni de profesori 
dela Academia din Oradea tînărul 
academic Lucian Bolcaş, învinuit, 
că ar fi agitat printr’un discurs în 
potriva statului. Pe când acestui 
tîner i-se ţinea judecata, cdrasla ji- 
dano-maghiară dela Academie, aliată 
cu plăva „patriotică44 de acolo, a 
stat gata la porţile Academiei, ca 
se năvălâscă asupra Românilor. Ei 
îşî făcuseră înainte planul într’o în
trunire a lor, în care luaseră hotă- 
rîrea, se provoce corpul profesoral 
a trage la răspundere pe Români şi 
a-i pedepsi. Când tînărul Bolcaş eşi 
din sala judecăţii, tinerii maghiaro

ducător şi despre altul al poporului român 

din timpul revoluţiunei. Tote ostenelele 

mele din acelaşi timp au rămas neatinse 
pănă în timpul present Nimenea din d-nii 
corespondenţi ai „Gazetei de Transilvania1* 

din Braşov, faptele mele cele neobosite din 

timpul revoluţiunei nu le-a atins nici ba- 

tăr cu o iotă, care cu sete am aşteptat. 
Póte că dintre d-nii corespondenţi unii 

m’au socotit a fi numai ca pe ori-care sol

dat de rend, numai ca pe un soldat abso* 

lutistic, şi cumoă eu numai chiămărei mele 

mi*am făcut destul. Eu am făcut tote os

tenelele numai pentru singura mea naţiune 

apăsată, nici-decât pentru alt-ceva interes. 

Eu aici a pe nimenea nu voesc a-1 vătăma, 
nici-decât a defăima pe cine-va, numai pe 

scurt a-mi da la lumină înaintea cetitorilor 
de gazete ostenelele mele cele neobosite 

din timpul revoluţiunei, între cari aduc şi 

aici adusele documente mai însemnate în
2 dărabe*).

Cu ortografia originală acest pasagiu 
e următorul:

y, Prea Multu Onoratu Domnule Protopresbiter.

„Cu mare plecere am cetitu in mai 
multe rauduri din Gazete, si despre unu 
«onduchetoriu si despre altul, poporului ro-'

jidanî, armaţ! cu bolovani şi cu oué 
clocite, năvăliră cu furie asupra lui, 
şi numai răbdării şi purtării demne 
şi serióse a tinerilor români acade
mici este a-se mulţămi, că nu s’au 
întâmplat încăerărî. Insultele contra 
Românilor însă au curs gârlă. nLe 
az oláhokkal !*, „a hazaárulokkal !**, rki 
velők!*, „büdös bocikor menjenek kapálni!“ 
(Jos cu Valahii, cu trădătorii de pa
trie, afară cu ei, opincă puturósá, 
mârgă la sapă!) — cu ast fel de mi- 
serabile invective şi vătămări au fost 
întâmpinaţi Românii de cătră ple
bea şi studenţii fanatici maghiar).

Acesta demonstraţie scandalósá 
s’a făcut sub aripele şi sub egida 
corpului profesoral, care la rândul 
seu a fost încuragiat contra Rorrâ- 
nilor prin pornirea pecătosă a însuşi 
guvernului, care s’a lăsat bucuros 
fanatisat de scrisele mincinóse ale 
gazetelor unguresc!.

Dór n’a fost destul cu atâta. 
Directorul academiei, Bozoky, s’a pre 
sentat Marţi la prelegerile cursului 
I. In loc însă de a şi vedea de carte, 
s’a apucat să esplice, că „nu póte fi 
cine va şi cetăţân al Ungariei şi al 
României44, vrând se 4*că cu alte 
cuvinte, că tinerii români nu ţin la 
statul ungar. A mai c|is, că în ţăra 
acésta „nu pot fi suferite agitaţiu
nile de naţionalitate". Cuvintele rec
torului au provocat din nou descăr
carea furiei hunice a Maghiarilor, 
care începură se strige: „le az oláhok 
kal!u, nle a hazaárulokkal!a (Jos cu 
Valahii, jos cu trădătorii de patrie!). 
In urma acestor insulte miserabile, 
tinerii români şi-au luat pălăriile şi, 
între ocări şi huidueli, au părăsit 
Academia.

A urmat apoi un pas fórte grav 
şi serios din partea tinerilor acade
mici români. Prin o deputaţiune de 
trei inşî, s’au dus la rectorul Bozóky 
şi i-au lăcut cunoscut, că nu vor 
mai intra Ia Academie, pănă când 
siguranţa lor morală este ast fel primej
duită şi pănă când nu se vor lua 
măsuri de-a fi scutiţi în contra is- 
bucnirei fanatismului tinerimei ju 
deo maghiare. Rectorul a încercat 
să se scuze, ba trăgându şi pe séma 
şi simţindu-se vinovat, şi-a luat re
fugiu la o apucătură carii stângace. 
El a afişat pe tabla négrá a institu- 
lui o publicaţiune, prin care face 
cunoscut tinerilor maghiari, oă nu 
le aprobă purtarea ce au dovedit'o faţă 
cu ascultătorii români nici purtarea şi 
resoluţiunea ce au luat’o în întru
nirea lor contra Românilor. Publi- 
caţiunea acésta a iritat erăşî pe Ma
ghiar!, cari de nou isbucniră în stri 
găte de: Jos cu Valahii! Rectorul a- 
fiând da agitaţia pornită de nou în-

In anul 1848 la începerea revoluţiu
nei în Transilvania în munţi, cu venirea 

Lansturmului sub comanda lui Iosiv Moga., 
care s’a aşedat în Ofenbaia, ca dela un 
conducător al poporului român mi am luat 

pas de-a călători din Ofenbaia la taicăl 
meu la Ciurila, unde am fost născut în mai 

sus atinsul an 28 Octomvre, cu scop de-a 

scula lagărul din pola munţilor despre

mânu din tempul revoluciunei, tate ustenele 
meale din acelas tempu au remasu ne atinse 
pane în tempul presentu, nimenea din 
Domni Conrespondenci ai Gazetei de Tran
silvania de Brasovu, faptele mele cele ne 
obosite din tempul revoluciunei nu le-au 
atinsu nici bater ou o jote, care cu sete 
amu asteptatu, pate che dintre Domni Con
respondenci uni mau socotitu a fi numai 
ca pe ori care soldatu de rindu, numai ca 
pe unu soldatu absoluthisticu, si cumche 
eu numai chemarei meale meamu facutu 
destul, eu amu facutu tate osteneale numai 
pentru singura naciune apesate, nici de 
catu pentru altu ceva interesu, eu aicia pe 
nimenea nuvoiescu al vetema, nici de catu 
a defaima pe ciniva, numai pe scurtu am 
da la lumine si in naintrea cetitorilor de 
gazete ustenele meale cele neobosite din 
tempul revoluciunei, intre care aducu si 
aicia adusele Documente mai insemnate 
in 2-e derabe“.

tre tineri maghiari, ca sei potolésca, 
a chiămat la sine pe trei din fiă- 
care curs şi le a spus, că pănă va 
veni hotărîrea dela ministrul Wlas- 
sics, se fiă cu răbdare. Apoi a afi
şat pe tabla négrá a institutului o 
altă publicaţiune, în care se cjice, 
că deóre-ce cercetarea disciplinară în 
potriva lui Lucian Bolcaş înaintea 
corpului profesoral s’a sfîrşit, tóté 
actele se vor trimite la ministrul 
de culte „spre a duce hotărîrea 
justă4*.

Astfel s’a procedat de cătră gu
vern şi mai marii academiei din 
Oradea mare în contra tinerimei ro
mâne de acolo, care prin nimic n’a 
păcătuit, prin nimic nu s’a făcut vi
novată faţă de legile ţării, — dăcă 
cum va nu i-se ia de păcat, că vor- 
besce românesce, cântă românesce 
şi cetesce foi românesci.

Unde în lume, afară de ţăra 
nóstrá, se mai pomenesce, ca o ti
nerime, care îşi cultivă limba şi o- 
biceiurile străbune, să fie persecu
tată şi maltratată în ast-fel de chip?

*

Ca ceva mai nou în acésta a- 
facere, înregistrăm, că tinerii acade
mici români din Oradea au înaintat 
corpului profesoral cererea, să se 
pornéscá cercetare disciplinară în con
tra lor, pentru a-se constata adevă
rul. Etă ce ni-se scrie în privinţa 
acésta :

Oradea-mare, 28 Oct.

Onorate d-le Redactor! Vă rugăm să 

daţi loc în preţuitul c}iar ce’l redigiaţi ală
turatei cereri, ce am înaintat’o în limba 

maghiară corpului profesoral al Academiei 
din Oradea mare. Unul dintre noi a fost 

întrebat să răspundă pentru tóté mişcările 

din sînul nostru. El ne-a asigurat, că a 
primit totă răspunderea, ca pentru lucruri, 

la cari a avut parte şi el. Acest coleg al 

nostru a suferit şi cercetare disciplinară 

pentru răspunsurile, ce le a dat la investi
gaţie. Ne am resolvat în inimile nóstre, ca 
în faţa acestei apucături să cerem cerce

tare disciplinară noi subscrişii tineri în 

contra nóstrá, pentru constatarea adevăru
lui. Paşul l’am făcut, aşteptăm liniştiţi ur

mările.

Etă cererea ce am înaintat :

Onorat corp profesoral!

Ne permitem să atragem aten
ţiunea Onoratului corp profesoral, 
cumcă pressa maghiară: („Egyetér
tés4* 21 Octomvre („trădare44); „N.- 
Váradi Napló44 N-rii dela 19, 21 şi 
22 Ootomvre; „Tiszántúl** 20 Oct. 
(„complot44); „N.-Várad44 n-rii 20, 21 
şi 23 Octomvre, şi alte 4’arei Pe 
cari ţinem de prisos a-le mai cita), 
ne acusă, că am complota în dosul

amócjá-nópte, din sub munţi de lângă Clu
şiu şi Turda parte, şi cu acest popor mie 

bine cunoscut, a trece spre Gilău, a cuprinde 

Meseşul şi a răscula Românii din Maramu
reş şi din ţinutul Avasului (cari locuri mie 

mi-au fost bine cunoscute) şi cu aceştia a 
răscula şi pe Bucovineni, póte şi mai în

colo în contra rebelilor.
Dér nu-mi reeşi scopul, că în 2 4 Oc

tomvre 1848 fui aredat în călătoria mea 

la satul Pasaga, la jumătate drumul dela 

Ofenbaia, care merge spre Ciurila, în ne

fiinţa lui Iosif Moga în Ofenbaia, adjutan

tul lui Moga iosif. Aiudeanu Clement a 
trimis Români armaţi după mine, cari m’au 

aredat şi m’au adus îndărăt la Ofenbaia, 
unde prin strigăturile poporului se aţîţară 

unii a-mi răpi şi vieţa dintre lagărişti.

Causa aredărei mele a fost, că eu am 

fost pîrît la Aiudeanu Clement, că aşi fi 

spion la Maghiarii din Ofenbaia, din care 
aredare, după venirea lui losiv Moga la 

Ofenbaia, am fo&t eliberat.
In 8 Noemvre mi-am luat drumul că

tră Vinţ, pe unde se au lagérile române, 

şi am trecut printre forposturile cele ro

mâne şi dela Turda printre cele maghiare. 

Am sosit la satul Ciurila, unde în 48 óre

uşilor încuiate, că nutrim ură de rassă, 
că trădăm patria.

Tot aceste acuse ni le-а repe
tat în 22 Octomvre p. m. un public 
tumultuos în frunte cu tinerii aca
demici maghiari, adaugend şi argu
mente faptice: ouă şi petrii

Mai înainte, în 20 Ootomvre, ti
nerimea academică maghiară a ţinut 
chiar o adunare după tóté formali
tăţile, în care ne ridică cu seriositate 
aceleaşi acuse.

Tinerimea maghiară dela cele
lalte şcoli superióre încă se alătura 
pentru а-ne acusa.

Şi, nu numai că suntem acusati 
într’un cerc restrîns, ori înaintea pu
blicităţii, ci s’a adus şi o hotărîre, 
ca să fim denunţaţi forurilor com
petente.

Nu aşteptăm denunţare!
Ne presintăm înşine înaintea fo

rului nostru disciplinar şi ne mărtu
risim păcatele, ne denunţăm noi :

Nu ne sfiim se vorbim limba nos
tră dulce, în ori ce loc şi în faţa 
ori şi cui.

Cetim literatura limbei nóstre, 
cetim фаге românesci.

Aranjăm conveniri colegiale.
începem cu serate de cunos- 

cinţă.
La aceste ocasii rostim vorbiri 

naţionale.
Aranjăm concerte de caracter 

naţional românesc.
Am puté dóra se urmăm încă 

seria păcatelor nostre, dér nu ne în
doim, că acésta ocasie ne va reveni.

Unele dintre acusele ce ni s’au 
ridicat, sunt de atare natură, încât 
am fi nisce nemernici, décá le-am 
merita, ér décá le am suferi pe ne
drept, нт fi laşi.

Iu faţa acestor acuse cerem: se 
se dovedésca întru cât suntem păcătoşi şi 
întru cât merităm să fim pedepsiţi 
pentru păcatele nóstre.

Onorat corp profesoral! Ve ru
găm respectuos, dér cu tóta botărî- 
rea şi irevocabil, ca pentru motivele 
espuse şi în interesul integrităţii îe- 
putaţiunei nostre, în interesul resta* 
bilirei relaţiunilor naturale în sînul 
academiei, se se ordoneze în contra nós- 
trâ cercetare disciplinară.

Oradea-Mare, la 27 Oct. 1898.

Demetriu Lascu, Augustin Mir cea, 
Emil iu Costea, Desideriu Tempelean, Vasiliu 
Gheţie, Coriolan Stee, Duşan Spariosu, Iuliu 
Luchiciu, Isaia Ardelean, Iustin Mărsieu, 
Iustin Petruţiu, Nicolau Schiau, Nicolae 
Diţu, Nicolae Kővár у, Leontin Boroş, Victor 
Creţ, Vaier D. Bercian, Alesandru Pop, 
Aurel Petrovicî, Vasile Nicorutia, Iosif lacob, 
Mihail Spariosu, George Novacoviciü, Ál. 
Aciü, Corneliu Antal, Cornel Iancu.

am strîns 3000 de Români în lagăr, dela 

Cluşiu numai 3 6re departe, de unde am 
însciinţat pe d-1 comandant de trupe c. r., 

pe d. Obrisleitnand de Urban, care se afia 
cu bravii grăniţerî din Regimentul al 2-lea 

la Gherla, cu care înainta spre Cluşiu, de 
unde mi-am luat ordinaţiune, ca spre 15 

Noemvre noptea 1848 la luarea Cluşiului 

să mă aflu de-asupra Cluşiului spre amâclă- 
cji, care ordinaţiune o şi primii, pentru 
care mă documentez prin documentul de 

sub litera A.

Din Cluşiu am luat ordinaţiune dela

d. comandaut, ca să înaintăm spre Deş a 

întâmpina pe Catona Miklos, unde m’am 

aflat de faţă la lovirea dela Deş, de unde 
mi-am luat ordinaţiune dela d. comandant 

de Urban a înainta spre Baia-mare, întru 
care călătoriă am sculat din comitatul Do- 
bâcei şi din Chior vre-o 15,000 omeni ro

mâni.
Dela satul Mestacăn am primit ordi- 

n&ţiune, ca să mă însoţeso cu bravul băr
bat D. D. Căpitan de Arsentea din Regi
mentul al 2-lea de Români transilvăneni, 

cu care ne-am tras spre Gilău (Zsibo) lângă 
Valea Almaşului, pe unde a fost intrat 

şi Tuhutum în Transilvania, de unde am
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„A$i ţie, mâne mie“...
Orăştie, Oct. 1898.

Étá cum am întemeiat noi aici „Reu

niunea de înmormântare44;
învăţătorul Ioan Branga dela scóla 

nóstrá capitală de aici, după-ce, la stă
ruinţa unui prieten al său, a studiat Sta

tutele Reuniunii de înmormântare din Deva 
şi s’a încredinţat, că sunt bune şi sistemul 
e uşor pentru membri şi uşor de reálisát,

— a conchiămat într’o Duminecă poporul 

dela biserică în scolă, ca sé-i descrie acestă 

Reuniune şi sé vac}ă, fire-ar aplecat a îm

brăţişa şi el una, decă s’ar înfiinţa aici?
Cum li-s’a descris celor aprópe 200 

de ţ0rani, ce erau de faţă, lucrul, şi cum 

au înţeles ei folosul unei atarl Reuniuni, 

de loc au declarat toţi şi cu dragă inimă, 

oă da, doresc şi ei sé aibă aici o atare 
Reuniune, sé facă domnii numai bine sé 

pregătâscă cele de lipsă, ca sé se înfiinţeze.

Cu acestea s’au despărţit. Ca mâneai 
s’a trimis apoi un flăcău dintre cei dori

tori, sé umble pe la ţ0ranî pe-acasă cu o 
c6lă de subscripţie, pe care cel-ce îşi va 

pune numele, declară prin asta sârbătoresce, 

că atunci, când vor fi statutele întărite şi 

Reuniunea îşi va pute incepe lucrarea, el 
va întră între membri ei, plătind taxa fun

damentală. Asta s’a făcut ca o probă, că 

óre afla-se-vor 3C0 de membri, căci atâţia 
se recer pentru a puté înfiinţa Reuniunea. 

In câte-va cjile peste 800 de inşi, bărbaţi 
şi femei, s’au înscris pe listă, deşi aici mai 

este o Reuniune de înmormântare săsâscă, 

care a cuprins pe mulţi.
Având subscrieri de-ajuns, a fost acum 

conchemată o adunare de constituire. Au 

venit mai toţi cei subscrişl şi alegându-şi 

un preşedinte ad hoc şi un notar, li-s’a 

spus scopul adunării acesteia, care e, ca 

adunarea sé voteze statutele, şi la care fiă- 

cine are drept sé arate dorinţa de-a mai 
adauge, ori şterge ceva.

S’a cetit paragraf de paragraf, s’a 

lămurit înţelesul şi scopul lui, şi după-ce 
era încheiată înţelegerea asupra lui, se de
clară de primit. La urmă s’a ales comite

tul prescris în Statute.

Statutele astfel primite s’au scris în 

trei esemplare (fiă care alăturea cu o tra
ducere ungurâscă), apoi protocolul despre 

adunarea constituantă, scris paralel româ- 
nesce şi unguresce, în sfîrşit o adresă că- 

tră magistratul orăşenesc, scrisă numai ro- 
mânesce, prin care e rugat sé înainteze 

statutele şi protocolul mai departe la locu

rile competente, spre a-le da întărirea legii.
Atât rugarea, cât şi protocolul şi 

Statutele, le-a subscris preşedintele şi no

tarul adunării de constituire.
N’am pus pe nici unele timbru, în 

credinţa, că fiind vorba de o societate de 
binefacere, nu trebue ; dér ni-a venit pe- 

dépsá dela finănţie. Timbrul prescris, tre- 

bue dérá pus.

însoţirii i-s’a dat numele: „Reuniunea

luat ordinaţiune de-a mă întorce cu. lagă

rul cătră casă şi de nou a merge cu nouă 

gătire cătră Meseş, unde am călătorit cu 
bravul căpitan d. d. d-1 Gratze, însoţit de 

miliţiă, spre Huiedin, unde am apărat oştea 
trupelor împărătesei spre stânga, la satul 

Sebeş din sus de Huedin, de unde după 

o lovire sânger6să, sub comanda lui Ge

neral de Gvardiner, am reterat spre Cluşiu, 

despre cari fapte brave mă documentez 

prin documentul de sub litera B.

După-ce din porunca generalului Gvar

diner am împrăştiat poporul, dela Aiud în 

1848 în prima Ianuarie m’a trimis d. Obrist 

Remer la Bistriţă, spre o înţelegere cu Ur

ban prin o epistolă, de unde m’am întors 
fără resultat, fiind-că reterase în Bucovina. 

In 12 Ianuarie, după calendarul nou 1849, 
m’am întors la munte la Ofenbaia, unde 

am aflat Lansturmu, care-1 adunase d-1 pre
fect Balint, lăsat de domnialui spre a-1 co

manda d. Belecianu, tot împrăştiat şi bă

tut print’o bătaiă dela Lita maghiară, care 
cu mare silă l’am adunat prin circulariu. 

Cu care lagăr mi-am luat posiţie ia Selcia 
în sub-cercul Campanilor şi am lucrat întră

română de înmormântare din Orăştieu. După 

o aşteptare de peste jumătate de an, ni-au 
venit Statutele întărite de ministru.

Dér, lucrul naibii, aşteptând peste o 

jumătate de an şi tot întrebând mai unul, 

mai altul, că ce-i cu Reuniunea aceea, şi 

tot primind răspuns, că „nu soim, că nu 

ni-au mai venit Statutele dela ministru44,
— poporul, care iute se însufleţesce, dór 

tot aşa de uşor cade şi în neîncredere, în
cepuse a uita Reuniunea plănuită, a fi 
străin óre-cum de ea, şi când acum, având 

statutele întărite, s’a pornit un portărel pe 
la cei-ce s’au scris pe listă, învitându i să 

între acum faptic în Reuniune, plătindu-şi 

taxa de 1 fl., — puţini mai voiau sé scie 
de ea. Se codeau şi se purtau cu o neîn

credere omorítóre faţă de întreprindere.
Trecuseră luni întregi, şi vre-o 200 de 

inşi plătiseră florinul, dér la cifra de 3C0, 
câţi ne trebuiau ca să putem decreta Reu

niunea de înfiinţată, nu ne puteam sui.
Unii dintre cei ce daseră florinul au 

murit. Nefiind încă Reuniunea decretată de 

înfiinţată, nu li-se putea da, firesce, nici un 

ajutor. Asta mărea şi mai mult neîncrede

rea în popor. „Vecjl, că ăla a murit şi n’a 

căpătat nimicu, cjiceau!

Comitetul era în mare încurcătură. 

Atunci s’a recurs la un mijloc, ce se cre
dea, că va ave efect: Având 250 de mem

bri plătiţi, Comitetul a decretat Reuniunea de 

inactivată şi numai cu aceştia. S’a dat acum 

cuvântul: toţi cari de aci încolo vor muri 

şi vor fi membri ai Reuniunei, capătă aju
torul de 50 fl. după florinul plătit!

Măsura a avut efect. Nu peste mult 
a murit un membru. I-s’au dat banii. După 

asta nici 2 săptămâni n’au trebuit să mai 

trâcă, şi membrii inscrişi şi plătiţi ai „Reu
niuniiu nu numai atingeau cifra de 800, ci 

treceau bine peste ea !
De aci încolo lucrul a mers uşor şi 

regulat. Membri noi se însciinţau la cassar, 
comitetul în şedinţa cea mai apropiată îi 

declara de primiţi; la mórtea unui tovarăş, 

cassa plătea urmaşilor încă în aceeaşi di 
ajutorul, ce i-se cădea, ér în cjilel© urmă- 
tóre membrii îşi plăteau pe rând cei 80 cr. 

la cassă, — şi pănă în 4*ua de acM Reu
niunea funcţionâză fórte regulat şi-i merge 

bine.

Ii merge atât de bine, că la cea mai 

apropiată adunare generală, (Ian. 1898), a 
trebuit sé se aducă hotărîrea, că peste 400 

de membri, alţii nu se mai primesc! Căci 

acum omenii se îmbulzesc sé fiă primiţi, 

décá au vécjut ce bună e ! Prea mulţi ínsé 

ârăşl nu-i bine sé fiă, ca sé nu vie prea 
des caşurile de mórte şi prin urmare plă

ţile de 30 cr. pe membru. Pană la 500 ínsé 

pot fi primiţi, căci nu vin mai mult ca 10 

caşuri de mórte pe an. Póte şi noi vom 

hotărî în adunarea viitóre urcarea numé- 
rului de primire la 500. Cu atât mai tare 

cresce fondul Reuniunii, căci îi rémán mai 
mulţi bani ca diferenţă între ce ea a plă

tit şi ce i-a incurs. Er când fondul va fi

o înţelegere cu d-1 prefect Balint, şi am 
cuprins muntele pănă la Valea Ierii, unde 

m’am aşe4at în posiţiă la Cacova Ierii, în- 

tin4ându-ml gordonn dela Merişel din mun
tele Huedinului, unde era lagăru lui d. 

Iancu, pănă la Ponor, unde se afla d. Fo- 
doreanu Vasilie. Cu care Landsturm am 

sprijinit muntele despre mé^á-nópte de 
cătră Cluşiu şi Turda şi Trăscău parte, 

unde se ţinea puterea mare a Maghiarilor, 

unde am avut mai multe loviri sângerose, 

ba şi la d. Iancu i-am dat ajutor la lovi

rea cu Kémény Farkas la Abrud, lovind 

eu din l-a cu d-1 Vlăduţ, Moldovan şi Ba

lint, de cătră Ungaria, pe unde intrase 

Kemény Farkas, unde l’am fost reterat 

pănă la Abrud şi cu ajutor nou ârăşi ne-a 

reterat Kemény Farkas.

Planumul nostru n’a fost altul la lo

virea din l-a numai ca să nu erumpă 
spre Roşia şi Ofenbaia parte, ea să nu 

străbată spre Turda parte, de unde aştep

tau ei ajutor. In o 4* de Vineri am avut 
o loviro grandiosă, în care au picat mulţi 

morţi şi răniţi, de-asupra Bucium anilor, de 
unde i-am pefugat pe Maghiari din acea

mare, se va hotărî a se da din el anumite 

ajutore ori înfiinţarea de aşezăminte folo- 
sitóre.

*
Ca alţii sé nu mai ajungă în strîm- 

tórea, în care noi am fost ajuns, că aveatn 
statutele întărite, dér nu mai puteam că- 

péta membrii, ceea ce era o urmare a prea 
îndelungei aşteptări şi răciri a obştei pen

tru idee, — e bine, ca să se folosâscă mo
mentul de însufleţire şi atunct sé se adune 
şi taxele de înscriere.

Şi apoi sé se folosâscă de dreptul ce îl 
au, în puterea ordinaţiunii ministeriale des

pre Reuniuni, dela 2 Maiü 1875, că adecă, 

décá în 50 de $ile dela înaintarea statutelor 
nu le vine nici un réspuns, fiă bun, fiă réu, 

au drept sé íncépá în mod provisor activita

tea Reuniunii. Ceea ce noi n’am sciut, şi 

am aşteptat atâta!
*

Privitor la paragrafii înşi-şi ai statu

telor, ei pot fi primiţi aprópe neschimbaţi, 
aşa cum noi îi avem, dér ici colea nu e 

réu de a-se mai îndrâptă ceva după trebu

inţele locale. Noi, de pildă, am luat sta

tutele dela Deveni şi ei n’aveau prevé4ut 

în statute formarea unui fond de reservă 
disponibil, decât din ce va incurge. Noi 

am adaus aci, că fiă-care membru are să 

contribue din taxa, ce-i compete, cu 5 fl. 

la acest fond de reservă, din care apoi se 

vor face înfrumseţărl la biserică, ori la ci- 
miter, ori la curtea bisericei.

Devenilor înşi-şi li-a plăcut aşa de 

mult înoirea nostră, că ni-au cerut un 

esemplar din statute, ca sé facă şi ei acéstá 
schimbare în ale lor.

Pe la sate, repet, s’ar puté crea pe 

acâstă cale un fond şcolar, din ale cărui 

interese sé se contribue la plătirea salaru

lui învâţătoresc, ori alt-ceva. După 100 de 
caşuri de mórte (în vre o 8 ani) fondul e 

deja 5—600 fl., deci cresce tare.
*

Banii, pentru liniştirea tuturora, se 

depun cu libel la o bancă şi se reţin la 

cassar numai cât e lipsă sé plătescl 2—3 
caşuri de mórte. Asupra păstrării acestor 

bani se vor lua hotărîri, după buna chib

zuinţă a condueétorilor. D. e. îi păstrezi 
în o ladă închisă cu 3 lăcate, dela cari o 

cheie o are casarul, alta preşedintele, a 
treia un membru óre-care, aşa ca sé nu fiă 

bănuială, că cine*va îi póte folosi ori în
străina, având singur paza lor.

La noi în Orâştie se depun toţi banii 
la bancă (la „Ardeleana44), având bancă 

aci la îndemână, şi numni 50 fl. stau la 

cassar, ca de cumva móré cineva în sör- 

bătorl ori 4il© când banca e închisă, sé-i 

potă totuşi da îndată un ajutor pănă la 
acâstă sumă.

*
Cei ce ar dori să înfiinţeze şi ei atarl 

prea folositóre Reuniuni, să se adreseze 

d-lui loan Branga, cassarul Reuniunii nós- 

tre de aici, séu d-lui August A. Nicoră din 
Deva, cu rugarea să-i trimită un esemplar

parte pănă la Coma. In 4iua următore Ke

mény Farkas a tost silit a fugi, atacându-1 

din mai multe părţi, de unde după primi

rea unei epistole dela d. vice-prefect Bariţ 
Alexandru, care se afla cu un gordon la 

Selcia, m’am întors cu grabă cătră Cluşiu, 
unde ardeau şi prăpădeau Maghiarii tot ce 

le venia înainte, unde am mai avut cu ei

2 loviri. După aceea au venit trupele îm- 

pérátescl şi rusesci.

Mé rog de On. d-n Protopop sé ai 

bunătate a da în gazete faptele mele mai 

sus atinse, ca şi documentele de verbo ad- 

verbo, şi tot-odată documentele, ca să le 
traducă şi dee şi germânesce. Unde vei 

vedé d-ta, că-i de lipsă, mă rog sé ai 

bunătate a îndrepta. Cât vei pofti pentru 

ostenelă, voiü servi omenesce, ca şi pentru 

postă.

Ofenbaia, 23 Decemvre 1851.

Remân al d-tale umilit serv

Ioanne Ciurileanu,
notaru Stlciuelor.

(N.B.) Despre documente să nu fiă în- 
doâlă, că dórá nu aşi avé orginaliturile, că 
le am tóté.

de Statute, pentru a putâ face şi ei dupş 
acelea pe ale lor.

Li se vor da de sigur, căci dela mem
bri răposaţi cărticelele se retrag, şi se de

clară nimicite, şi-apoi de astea pot fi tri

mise pentru întrebuinţare şi altor».

Dea Dumne4eu să au4im cât mai cu

rând de atarl Reuniuni nou înfiinţate, cari 
îţi sunt de folos — aefi ţie, mâne mie. ..

Coresp.

S C1R IL E  D IL E I.
— 17 (29) Octomvre.

Alegerile pentru Congresul naţional- 
bisericesc. Consistoriul archidiecesan din 
Sibiiu a decis, ca în vederea întregirii con
gresului naţional-bisericesc, sé se facă ale
gerile: pentru deputaţii din cler Joi în 29 
Octomvre, ér pentru deputaţii mireni Du
minecă în 1 Noemvre st. n.

Episcopul catolic Majláth şi pressa ji- 
dovită. Joi s’a deschis în Cluşiu adunarea 
statului catolic din Ardeal. Cu prilegiul 
acesta episcopul romano-catolic Gustav 
Majláth din Alba-Iulia a ţinut o cuvântare, 
în care a veşte4it în termini aspri pressa 
j ido vită din Ungarie, care nu cultivă reli
gia, ci imoralitatea. Episcopul a provocat 
pe credincioşii séi, sé lupte cu statornicie 
în potriva amestecului stăpânirei în aface
rile bisericescl, şi sé nu primésed în casele 
lor foile jidovite, cari batjocuresc biserica şi 
vorbesc de réu pe capii acesteia.

Societatea „Petru Maioru a tinerimei 
române din Budapesta s’a constituit ast
fel în şedinţa din 10/22 Octomvre: 
In comitet preşedinte: Marcu Jantea, st. 
fii.; vice preş.: Ioan Pop, st. jur.; secre
tar: Ioan Fruma, st. jurist; notar: Ioan 
Lápédat, st. fii. şi Aurel Bratu, st. fii.; con
trolor : Tiberiu Brediceanu, st. jur.; biblio
tecar: Lucian Borcea, st. jur.; vice-bibl.: 
Mihail Navrea, st. fii. — La comisiunna li
terară, preşedinte : Nicolae Sulică, st. fii.; 
referent: Lazar Tritean, st. fii. Membrii: 
Ioan Fruma, st. fii.; Ioan Bucur, st. med., 
Ioan Lápédat, st. fii.; Victor Bontescu, st. 
jur., losif Enescu, st. fii. — Membrii comi- 
siunei supraveghetóre sunt: Roman Rud- 
nean, st. med., I. Pricu, st. fii. St. Bărbu- 
cean st. med. — Econom: I. Jantea, st. jur.

Nou institut de arte grafice în Bucu- 
rescT. Duminecă, în 18 Octomvre st. v., se 
va face inaugurarea noului institut de arte 
grafice şi de editură „Minerva* al d-lor 
Aurel C. Popovicî, Dr. George Moroianu, 
George Filip şi Constantin Tălăşescu. — 
Urăm nouei întreprinderi cele mai frumóse 
succese.

Cununii. D-1 lón St. Coleşiu şi d-şora 
Aurelia 1. Gogonea] ambii din Zârnesci, se 
vor cununa Duminecă în 25 Octomvre st. 
v. în biserica S-lui Nicolae de-acolo.

— D-1 loan Blându, comerciant în 
Ţînţari, şi d-ra Victoria St. Taus, fiioa d-lui 
învâţător St. Taus din Feldióra, se vor cu
nuna Duminecă în 25 Octomvre v. în bi
serica din Fel dióra.

— D-1 George Vătăşescu, comerciant 
în Câmpulung (România) şi d-ra Lucreţia 
Z. Bârsan din Sâmpetru (lângă Braşov), se 
vor cununa tot Duminecă în 25 Octom
vre st. v.

Dorim fericire tinerelor părechl!

P o esiî poporale.
Badea meu s’a lăudat 
Că e putred de bogat;

El mă ia, mă duce ’n curte, 

Curtea-i plină de cucute;
Mă ia şi mă bagă ’n tindă, 

Tinda-i fără nici o grindă;

Mă iau şi mă bag şi’n casă 
In casă nu-i nici o masă;

Mă suiam în pod desculţă,

Nu mă loveam de grăunţe;

Mă suiam fără lumină,

Nu mă loveam de slănină, 

îau blidul, mă duc la coş, 
Ooşul stă du gura ’n jos;
Iau ciurul, mă duc la şură, 

Nici un fir de-adunătură.

Bade, avuţia ta 
Dracul ţi-o pote lua!

*

Nu gândi badeo, că-mi pasă, 
Că mi-ai 4is, că nu-s frum6să; 

Mi-ai 4is de mare năcaz,

Căci ai cre4ut, că te las....

Prin analisă şi observaţii acurate făcute de A n o  după composiţia sa ferită, este singurul mijloc, salin purgativ de efect
autorităţi medicale, s’a constatat că recunoscuta c t l l Ic iX  d  jj-T X d l lZ j  l U b t î l  ţ durabil, şi apa plăcută la beut. Acâstă apă se pote căpăta pretutindeni.
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Concert. (0 nouă piesă. Mâne,) Dumi
necă, musioa orăşenâseă, sub conducerea 

personală a d-lui dirigent Brandner, va da 

un concert în sala cea mare dela Redută 

(la mese). Programul constă din 10 numere, 
tóté piese noué, încă neesecutate în Bra

şov. Intre acestea însemnăm cu deosebire 
„valsul jubilaru (din incidentul jubileului de 

domnire al Majestăţii Sale) de Eduard 
Strauss ; „Fantasie14 din baletul lui Bayer 

„Mirésa dela Corea“ ; „Visul unei Vieneseu 

de Wagner şi „Rodicau, romanţă de Geor- 
gescu, instrumentată de E. Krones. înce

putul la 8 őre séra. Intrarea 30 cr.

0 frumósá candelă de argint. In ga
lantarul d-lor I. Graf & Co., argintari, -se 

póte vedé o candelă mare de argint de 

totă frumseţa, lucrată de sus numita firmă 

pentru biserica româna greco-orientală din 
Braşov-Cetate. Atragem atenţiunea ómeni- 

lor iubitori de artă asupra acestei candele 
frumóse, care numai spre laudă póte servi 

firmei I. Graf & Co.

Monageria lui Anton Kotzka va sta
numai pănă Marţi aici în Braşov, în care 

4i va da ultimele trei representaţiunl. De 

aici menageria va pleca Mercur! la Sepsi- 

Sângeorgiu şi Joi va da acolo prima pro- 

ducţiune.

Societatea comercială „Concordia" 
din Sibiiu.

Societatea comercială pe ac
ţiuni „Concordia“ din Sibiiu, îşî va 
ţine la 4 Novembre st. n. adunarea 
generală a acţionarilor. Direcţiunea 
acestei societăţi ne r6gă se publicăm 
raportul ei pregătit pentru adunarea 
generală, în care se arată mersul 
societăţii. Îjtă acest raport:

Domnilor acţionari!

Pe lângă agricultură şi industrie, este 

comerciul un factor principal în viâţa unui 

popor şi chiar a unei ţări. De vom resfoi 

istoria, vom vede cum s’au ridicat popore, 

de altfel neînsemnate, la o vacjă şi bună
stare prin comerciu. Şi e greşită ideia, care 

durere şi acjl pe mulţi îi preocupă, când 
dau pentru comerciu astfel de elemente, 

cari pe altă carieră nu se pot ferici. Pen
tru împlinirea multelor datorinţe şi lucrări, 

ce aduce comerciul cu sine, e de cea mai 

mare importanţă, ca pers6nele, cari să de

dică acestei carieri să aibă pregătiri sufi

ciente şi să posâdă însuşirile necesare. Etă 
în câte-va cuvinte, ce probleme are de a 

resolva comerciul. Comerciul preia produc

tele dela producenţî, le arangeză după ca

tegorii şi astfel le presintă consflmenţilor 

şi prin acâsta producentul a scăpat de 

grija, ca să-şi caute consumentul pentru 

productele sale. Comerciul face posibil, ca 

fiă-care economiă privată seu ţinut să se 

ocupe cu producerea unui seu câtor-va pro

ducte, cari însă le produc pentru t6tă lu
mea, şi în schimb pot primi alte producte, 

cari se produc în lume. Comerciul face 
mai departe posibilă divisiunea muncei pe

De-ai fi, bade, cum ai fi 

Tu la morte-mi tot să vii,

Şi să stai lângă mormânt 

Păn’ m’or băga în pământ; 

La mormânt lângă piciore 

Pune-o flore de cicore;

La capul mormântului 

Trandafirul câmpului;

Ca să scie lumea mare 

C’am murit de supărare,
De oftatul dorului,

De dorul bădiţului.

*

De aici pănă la Beci 
Hai, mândră, de mă petreci, 

Că de-acolo încolea 

Voiii merge cum voiţi putea; 
Şi de-oitt da de greutăţi 

Eu de loc ţi-oiO scrie cărţi; 

Carte ’n patru cornurele 

Scrisă cu lacrimi de-a mele; 

Cine cartea va ceti 
Tot cu lacrăml va stropi;

o scară mai întinsă. El caută pe de o parte 

să afle producte nouă, ér pe de altă parte 

să căştige pentru acele producte tot mai 
mulţi consumenţî; ridică producţiunea prin 

câştigarea de teren pentru articlii comer
ciali. Comerciul cu un cuvânt egalâză lipsa 

cu bogăţia. Lipsind comerciul la un popor, 
un progres cu succes e aprópe eschis, căci 

producentul e pus la bunăvoinţa comer

cianţilor străini, cari în cele mai multe ca

şuri, folosindu-se de neajutorarea lui, îl 

esploatézá.

Comerciul aduce cu sine şi indepen

denţa economică şi bunăstarea unui popor. 

De asemenea consideraţiunl au fost con
duşi fundatorii societăţei nóstre, cari au 

aflat mijlocul cel mai bun de înaintare în 

fondarea soc;etăţii „Concordia14, care va 

fi menită după cum însuşi statutele spun, 

să desvólte spiritul de comeroiu, să créscá 
pe séma comerciului persóne cualificate şi 

solide. înfiinţarea societăţii nóstre a fost 
primită ou multă însufleţire din partea óme- 

nilor de inimă, şi astăc|l vedem, că după 

modul acestei societăţi s’au înfiinţat şi să 
mai înfiinţâză asemenea societăţi comerciale 

în tóté centrele de mai mare însemnătate.

Lăsăm mai la val9 în scurte cuvinte 

să urmeze raportul nostru despre primul 

an de gestiune.

Durere, că primul nostru raport tre- 

bue să-l începem cu trista scire, că un va
loros membru al Direcţiunei nóstre, D-l 

Dr. Aurel Brote, a trecut la cele eterne. 

Prin viul interes, prin activitatea sa, acest 

bărbat şi a câştigat mari merite pentru în
fiinţarea societăţii nóstre, pentru ceea-ce 

la locul său Vă rugăm a da espresiune re

gretelor D-Vóstre prin sculare. Pentru func
ţiunea de membru în direcţiune, devenită 

îq modul acesta vacantă, direcţiunea în şe

dinţa sa din 27 Ian. 1898 cu conclusul Nr. 
348 a ales în sensul §-ului 37 din statute 

în mod interimal, pe D-l Dr. Liviu de Le- 

menyi.

Decă facem o reprivire asupra anului 

trecut, vom vede câte greutăţi am avut 
ca să învingem şi cu câte neajunsuri ne-am 

luptat. Mai ’nainte de tóté concurenţa nós- 

tră din piaţă a înţeles rău scopul ce-1 ur- 

măresce societatea nostră, şi cu tot felul 
de mijlóce a încercat a ne îngreuna lucra

rea nóstrá cinstită. Nu ne-am descuragiat 

cu tóté acestea, căci sciam hotărît, că în- 

tr’un feliu séu altul adevărul va eşi la lu

mină, şi ne face o plăcere deosebită a cons
tata, că astădi, după o activitate de mai 

bine de un an, societatea nostră se bucură 
de o încredere şi va4ă nu numai în loc, 

ci şi în cercurile cele mai estinse. Dorim 

din inimă, şi cât ne privesce pe noi, ne 

vom da totă silinţa, ca acestă încredere să 

se potenţeze şi să putem deschide ochii 

chiar şi acelor ómen! mici de inimă, cari 
şi astăcjl cad victimă minciunilor răutăciose 

ale duşmanilor noştri.

Fiind cea mai mare parte a clintelei 

nóstre direct séu indirect poporul, am mai 
avut de a lupta şi cu neajunsurile anului 
trecut, care a fost unul dintre cei mai ne

productivi şi a influinţat şi societatea nostră,

Cine cartea va cerca 

Cu lacrăml o va da.

*

Dorule, tu nu te faci,

Tot la inimuţă-ml zaci;

Dorule mai dă-ml odihriă 

Nu-mi mai sta tot la inimă ; . . .  

Doruţule, voi© rea,

Te-ai pus la inima mea 
Şi te-ai pus ou-aşec}ământ,

Păn’ mi i băga în pământ.

*

Cum nu-i dorul mare câne,
Peste câte dâlurl vine!

NicăirI nu se opresce 

Pănă la mine sosesce;
Nici în oâmp, în sat la vin;

Ci drept la mine în sîn.

De pe Târnava mică.

Emiliu Frâncu.

întru cât voinţa de cumpărare s’a redus la 
minimul posibil.

Lucrarea n6stră ne-am început-o mo
dest, şi prin soliditate şi preţuri acomodate 

ne-am nisuit a câştiga clientela n6stră, 

care aeji se recrutâză şi din cele mai de
părtate părţi ale ţării.

Simţindu-se lipsa, şi la cererea espresă 
a inteligenţii din Făgăraş şi jur, încă din 

t6mna anului treout am înfiinţat o filială 
în Făgăraş, care din modeste începuturi 

s’a desvoltat frumos şi promite pentru 

viitor progrese îtnbucurătore, mulţămitâ 

simpatiei şi bunăvoinţei publicului de acolo. 

Cu firmarea"’ şi oontrola filialei am încre
dinţat pe domnii acţionari Iuliu Dan, Ba- 

siliu Raţiu şi Dr. Ioan Turcu, cari ou ab- 

negaţiune au primit asupra dânşilor acostă 
sarcină, pentru ceea-ce şi cu acâstă oca- 

siune le aducem sincerile n6stre mulţumite. 
Fiind în lucrare căile ferate din România, 

am deschis în CânenI un deposit de măr

furi. Mai e în înfiinţare în fine şi un de
posit de mărfuri în Alba-Iulia, care se va 

pune în activitate în cele mai apropiate 

4ile. A fost necesară înfiinţarea acestui de

posit şi din causă, că Alba-Iulia zace pe 

ruta principală a căilor ferate ungare, ăr 

de altă parte înfiinţarea acestui deposit a 

cerut-o inteligenţa şi comercianţii din 
Alba-Iulia şi jur, mai ales comunele din 

munţii apuseni.
Direcţiunea a ţinut 33 şedinţe, în 

care a resolvat tote cestiunile curente, şi 

pentru cari membrii din direcţiune au re

nunţat la ori-ce remuneraţiune.

Bilanţul ce Vi-1 presentăm şi care e 
revă4ut şi de comitetul de supra veghi are, 

arată un profit carat de ii. 6975.06.

Referitor la împărţirea acestui profit, 
ne luăm voie a Vă propune următorele:

In sensul §-lui 66 din statute să se dee 

5°/0 acţionarilor după ratele solvite fl. 6600.98 

1% tantiemă conducătorului fi

lialei din Făgăraş . . . . „ j2.94 

remuneraţiune directorului pentru

lucrările sale estraordinare . „ 200.— 

pentru scopuri de binefacere la
disposiţiunile Direcţiunii . . „ 20.—

âr restul d e ............................„ 141.14
să se dee fondului de reservă

fl. 6975.06

Direcţiunea, în conţelegere cu comi

tetul de supraveghiare, a renunţat de astă- 
dată la tantiema, ce i-ar compete în sensul 

§-lui 33 din statute.
Primită acâstă propunere a n6stră, 

cele 5% după ratele solvite se vor putâ 
plăti pe basa cuponului Nr. 1. îndată după 
adunarea generală.

Mandatul comitetului de supraveghiare, 

ales în sensul legii comerciale pe un an, 

espiră acuma, şi Vă rugăm la losul său să 

binevoiţi a purcede la alegerea aceluia 
acum, în sensul statutelor, pe un period 

de 3 ani.
Acestea premise, Vă presentăm urmă

torele propuneri:
1) Să daţi espresiune regretelor Dom- 

niei-v6stre pentru mortea d-lui Dr. Aurel 

Brote, prin sculare;
2) să daţi absolutoriu pentru anul de 

gestiune 1897/8 Direoţiunii şi Comitetului 
de supraveghiare ;

3) să decideţi asupra împărţirii pro

fitului realisat;
4) să alegeţi un membru îu direcţiune ;

5) să alegeţi comitetul de suprave

ghiare pe un period da 3 ani.

S i b i i u ,  în 14 Ootomvre 1898

Direc{iunea.

L i t e r a  t u r ă .
In Tipografia Diecesană din Gherla 

au apărut următ6rele cărţi nouă, pe cari 
doritorii de-a le avă le pot procura şi dela 

Tipografia „A. Mureşianuu din Braşov:

Carte de rugăciunî, cereri şi laude în

tru onorea Preacuratei Feci6re Maria, pen
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Tipă

rite în 1898. Preţul unui esemplar legat 20 

cr. (cu posta 23 cr.) ,

Cugete şi consideraţiunl din esperienţa 

vieţii lui Argirobarb. Tipărită în 1898. 
Cartea se estinde pe 30 pagine şi conţine

170 de sfaturi înţelepte, sc6se din păţania 
vieţii. Preţul 10 cr. (cu posta 12 cr.)

Vieţa după morte, sâu nemurirea sufle
tului, dedusă din misteriul fiinţei omenesc! 

şi deşărtăciunea celor trecătore, prin I. P. 
Ediţiunea I I , Preţul 50 cr. (Cu posta 55 
crucerl.)

Despărţgment al Asociaţiunei Ia 
Timiştira.

C O N V O C A R E .

Pe basa încredinţării comitetului cen

tral al „Asociaţiunei pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român“, am 
onore a convoca pe toţi merc-brii Asocia

ţiunei şi pe toţi sprijinitorii culturei popo
rului român din comitatul Timişului, la adu

narea constituantă a despărţământului Ti- 

mişorii pe 6 Noemvrie 1898 st. n. după 

amia4l la 3 6re în Timişora-Fabric, în Sala 
Berăriei (Fabrikshof).

Ordinea de 4 i: 1) Deschiderea adu
nării prin delegatul comitetului central. 2) 

Constituirea biroului. 3) înscrierea mem

brilor şi încassarea taxelor. 4) Alegerea 

comitetului cercual. 5) Alegerea unei comi- 

siuni pentru autenticarea protocolului.

Timîşora, 24 Octomvre 1898.

Emanuil Ungurianu, 

delegatul comitetului central.

Istoria Ciumei.
Ciuma, séu în termin scienţific pestis, 

este cunoscută din cele mai vechi timpuri; 
ea a fost tot déuna bóla cea mai înspăi- 

mentátóre a omenimei. Galenus numesce în 
scrierile sale tot felul de b01ă contagiosă 

cu numele de pestis. In scrierile lui Tuchi- 
dides se face amintire despre o mare bolă 

contagiósá, care în Atena şi Cartagena a 
secerat jertfe grozav de mari, şi care după 

însemnările scriitorului, probabil, că a fost 

ciumă. Tuchidides face o descriere mult 

mai precisă a bóléi, care a bântuit cu 430 

de ani înainte de Christos, despre care 
4ice, că a fost adusă din Egipt şi care 
fără nici o îndoială a fost ciumă. La 166 
după Christos, ciuma a bântuit pe timpul 

lui Maro Aurelian mai întâiu în Roma, apoi 
în íntréga Italiă, decimând poporaţiunea 

acestei ţări. La 542 d. Chr., ciuma a bân
tuit cu mare putere sub Justinian în Egipt, 

de unde a străbătut de-alungul mărei Me- 

diterane, secerând ani de 4üe jertfe numă- 

róse.
De atunci ciuma a bântuit în Europa 

la 1347. In anul acesta a domnit acea bolă 

înfiorăt0re, pe care istoricii o numesc mor

tea négrá. Ea a pustiit dela 1334 în China, 
India, Persia, de acolo prin Rusia a trecut 

în Europa, unde 4 ani de-aréndul a bân

tuit, necruţând nici o ţ6ră. In 1?49 a is- 

bucnit în Anglia, în 1351 în Norvegia. Că 
în ce proporţii uriaşe a bântuit ea, se vede 
din următorele cifre: In Veneţia a ucis 

100,000, în Florenţa 60,000, în Paris 50,000, 
în Avignon 60,000, în Londra 100,000; în 

Germania întregă a secerat 1,244,434 jertfe, 

ordul Capucinilor a pierdut 124,436 membri; 

în Italia s’a prăpădit mai mult de & treia 
parte a poporaţiunei, singur ordul călugă

resc al Minoriţilor a pierdut 30,000 de 

membri prin ciumă. In timpul acela dintre 
1C5 milióne a poporaţiunei Europei, jertfă 

a ciumei au că4ut 25 milióne. De atunci 
şi pănă în secuiul al XVII-lea bóla ciumei 
a domnit aprópe constant în Europa, ér 

din jumătatea a doua a vecului XV II ea 
a început să dispară pe încetul; dela 1679 

íncóce a încetat aprópe de tot. La 1720 

în Maiu 25 ea s’a ivit ârăşl în Marsilia, 
adusă pe o corabiă din Siria; cu t0te-că 

s’au luat cele mai aspre măsuri de comba
tere, totuşi ea s’a lăţit în oraş, aşa că în 

mai puţin de 3 luni de 4ile a secerat 10C0 

de jertfe. Din Marsilia, unde în timp de
15 luni a ucis 40,000 de ómenl, a trecut 

în Toulon, uci4end 14,0C0 (jumătate popo
raţiunea), în Aix a omorît 7354. In vecul 

al XV III au fost bólé de ciumă în Asia, 
Africa şi Europa, mai ales în părţile orien

tale, rărind poporaţiunea în Rusia, în ţi

nuturile Dunărei (şi în Ungaria), apoi în 

Dalmaţia, Turcia şi Grecia.
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In secuiul nostru ciuma a bântuit la 
1803 în Oonstantinopol (150,0G0 morţii), 

mai târcjiu cu 40ce ani 110,000 de morţi; 
în 1818 a bântuit în Malta, în 1814 în Italia 

(localitatea Noja). Carantina era atât de 
severă, încât un om, care a cutezat sé în

tindă unui soldat ce sta la carantină un 

obiect, fu împuşoat. La 1837 ciuma a bân
tuit în Odessa şi insula greoescă Păros, în 

1839 în România şi Albania. In a doua 
jumétate a vécului X IX , afară de Turcia, 

ciuma n’a bântuit nicftirl în Europa.

La anii 1853, 1874 şi 1889 ciuma a 
isbucnit în As8iria, la 1856, 67, 60 şi 61, 

apoi 73, 74, 75, 76, 77 şi 80 în Bagdad. 
In Honkong şi Kanton (Africa) a isbucnit 

vehement în Aprilie 1894, secerând deci 

de mii de jertfe. Guvernul frances voi sé 

trimită atunci pe renumitul doctor Pasteur, 

ca sé studieze bóla, ínsé acesta n’a voit sé 
primóscá însărcinarea, şi a fost trimis doc

torul Yersin. Misiunea acestuia a avut re- 

sultatul, oă a aflat bacillul ciumei şi, după 
metodul lui Pasteur, a început sé trateae 

pe bolnavii de ciumă cu scrum-ul antiseptic.

După ciuma dela 1994 din Honkong a 

urmat cea din Bombay, cu care stau în legă
tură caşurile de ciumă din Viena. Ciuma 

din Bombay, care a fost studiată la faţa 

looului de acum réposatul Dr. Müller, a 

isbucnit la 1896; ea a fost precedată de 

tifus şi malaria. In Bombay a fost dusă din 
China, pe o corabiă. Din Bombay au trans 

plantat’o refugiaţii în oraşele Poonah, Tanua 
şi Surat. Pe calea acésta ciuma a pătruns 

mai departe în Afganistan, Hindostan, Be- 
ludistan, ér în 1897 în Calcuta. înainte de 

isbucnirea ciumei, Bombay avea o popora- 

ţiune de 821,764 suflete, care acum a scă

zut la 300,C00. Pe săptămână caşurile de 

morte în Bombay erau la început 4—500, 

acum ínsé 1700—18C0, scăpând pe 4i ce 
merge, ínsé în schimb ivindu-3e în propor- 

ţiunl înfricoşat pe alte teritorii ale Indiei.

Acesta este pe scurt istoricul celei 

mai teribile bólé din câte a cercat vre
odată omenirea.

H I G - I D I T A .

Tuşea convulsivă (măgărâscă) şi 

urmările ei.

Nici una din bólele care bântue 
printre copii, nu e atât de molip- 
sitóre ca tuşea măgărâscă, dór nici 
o altă bólá nu e atât de negligiată, 
ca acesta. E atât de înrădăcinată 
credinţa că ea nu are leac, încât 
medicul mai tot-déuna are sé lupte 
contra consecinţelor ei, car! în marea 
parte a caşurilor sunt íórte grave.

Anul acesta a bântuit şi esistă 
Încă printre copii, şi s’a observat, că 
fórte mulţi, mai cu semă cei mici, 
au perit în urma broncho-pneumoniei 
(inflamaţia din plămâni), care e una 
din cele mai grele urmări ale tusei 
convulsive.

Ca orice bólá contagiósa, de 
sigur că e datorată existenţei unui 
microb, care din nenorocire nu e 
încă cunoscut; ceea-ce se scie însă 
sigur e, că locul de predilecţie, adecă 
partea care e atinsă e laringele (be
regata), care fiind necontenit sgân- 
dărită, provócá acele accese carac- 
reristice, cum nu se întâlnesce în 
nici o altă tuse.

Deşi tuşea măgărâscă e cu- 
ncscută tuturor mumelor prin sunetul 
ei deosebit, cu tóté acestea e fórte 
greu de distins la începutul ei. Ea 
se instaleză, ca orl-ce bólá infec- 
ţi0să încet, după o periodă de 
incubaţie (clocire) de 8—8c|ile; aşa 
că un copil, care a venit îq atingere 
cu un altul, care şuiere deja de 
acestă tuse, nu va presenta semne 
sigure decât după un interval óre 
care: va începe sé aibă puţin gu* 
turaiu, o tuse uşoră, puţină căldură 
şi indisposiţie. Tóté aceste nu în- 
dreptăşesce de loc sé se cródá, că 
copilul va face tuse măgărâscă.

Decă sa ţine ínsé sémá de epi
demia, care bântue printre copii, 
decă copilul 8e sc0lă din somn tu
şind, roşindu-se la faţă, şi decă se 
repetă de mai multe ori în timpul 
nopţei, fără dór’ şi póte, putem cu 
siguranţă aştepta isbunirea tusei, 
care nu întârzie sé se arate.

Contagiunea se face seu prin 
contact direct, un copil sănătos fiind 
împreună, jucându-ee seu sărutân- 
du-se cu un altul deja bolnav; seu 
indirect, fiind adus într’o cameră 
în care a stat un altul, care a su
ferit acestă b0lă. Am găsit familii, 
în cari bóla a fost adusă printre 
copii de cătră persóne, cari au avut 
asemenea tuse la copii lor.

Un acces de tusă ajuns în toiul 
ei, rămâne atât de întipărit, încât 
cine l’a aucjit o singură dată nu-1 
uită nicî-odată. E îngrozitor se pri
vesc! un copilaş în momentul unui 
acces de tusă măgărâscă. Este atât 
de înspăimântat de ceea ce-1 aş
teptă, încât înainte cu câte-va mi
nute, din instict de frica chinului 
de care scie că va suferi, recurge 
la fel de fel de expediente, dór va 
pute împiedeca sosirea tusei; se 
opresce de-odată în timpul mesei, 
se uită speriat în jurul lui, plânge 
înecat; tote în zadar, accesul is- 
bucnesce. Atunci el caută sprijin 
şi décá nu găsesce braţele mamei, 
se apucă de paturi, se razimă de 
ziduri şi în lipsă se lasă pe vine, 
sprijinindu-se cu mânile de genunchi 
şi tuşesce neîntrerupt timp de câte-va 
minute. In fiá-care acces de tuse 
copilul pierde respirarea pentru un 
moment şi revine numai după-ce 
aerul a pătruns din nou în plămâni, 
însoţindu-se de o fluerătură, imitând 
sgomotul ce-1 produce sbieretul mă
garului.

Décá accesul e lung şi violent, 
faţa devine vânătă, ochii bulbucaţi 
şi rătăciţi, limba e scdsă din gură, 
perul capului e acoperit de nădu- 
şală şi rămân cu desăvârşire slăiţî 
de puteri. Obrajii sunt buhăiţi, aşa 
că de multe ori de pe simpla lor 
buhăială se póte cunósce, că un co
pil sufere do tuse măgărâscă.

La sfîrşitul fiă-cărui acces de 
tuse copiii aruncă un fel de flegmă 
subţire, lipiciósá, neeşind decât cu 
ajutorul degetului şi e de remarcat 
că în nici o altă tuse, ei nu pot 
scuipa acestă seoreţiune, pănă după 
vârsta de 6 ani.

Când forma pe care o ia tuşea 
e uşoră, accesele se repet mai rar 
din 4 în 4 óre în timpul cţilei şi de 
2 ori în timpul nopţii, în caşuri 
grave însă numărul accesalor póte 
să ajungă şi la 40 în 24 óre.

Cea mai mică causă póte pro
voca, la un copil afectat de acestă 
bolă, un acces de tuse ; o sperietură, 
ö supărare, chiar şi o simplă schim
bare de posiţie în pat.

Cum vedeţi dór, iubite cetitóre, 
tuşea măgărâscă nu este tocmai o 
bólá, care trebue să ne lase indi
ferenţi, înţelegeţi torte bine că plă
mânii unui copilaş, care e chinuit 
<li şi nópte, vor obosi la un mo
ment dat şi ne mai putând func
ţiona cum trebue, tot organismul va 
suferi şi părţile corpului care prin 
natura lor se vor găsi mai puţin re- 
8istente în cursul acestei bólé, vor 
fi espuse se fiă atinse. De multe ori 
copiii, cari ascund în sângele lor 
vr’un germene rămas în stare la
tentă, fiind sgândărit de acestă bólá, 
slăbesce organismul şi înlâsneace 
desvoltarea microbilor şi isbucnirea 
vre-unei bólé, care cu greu se vin
decă de óre-ce mijlócele de cari 
dispunem, nu sunt insuficiente ca se 
lupte cu un corp slăbit. Acésta pe 
de o parte.

Pe altă parte, din pricina sgu- 
duirilor necontenite la cari sunt su

puşi copiii în timpul acestei tuse, se 
pot ivi complicaţiunî de ordin pur 
mecanic.

In momentul acceselor de tuse 
limba lovindu se de dinţii de jos se 
rănesce în dreptul freului, rană care 
se vindecă fórte cu greu, devine 
chiar seriosă şi une ori medicul e 
nevoit se scotă dinţii copilului, ca 
6e evite întinderea ei. Se póte cu- 
nósce, că un copil sufere de tuse 
măgărâscă, decă găsim pe limbă ul
ceraţia de care am vorbit mai sus

(Va urma)

Cum să ne ferim de Tuberculosă 
séu Oftică.

1) Tuberculosa (oftica) este bóla cea 

mai răspândită şi este molipsitóre.

2) Tuberculosa se răspândesce mai 

mult prin scuipăturile şi flegmele ofticosului, 
precum şi prin stropiturile aruncate din 

gura bolnavului în aer, prin tuse, prin vor

bire, prin strănutare şi prin sărutări mai 

cu semă a copiilor.

3) Nu trebue, ca ofticosul sé scuipe 

pe pardoséla camerilor, pe covóre, pe scări 

séu în trăsuri, în vagoné etc., unde scui

patul se usucă, se prăfuesce şi pétrunde 

prin respiraţie la plămâni, dând nascere 

tuberculosei.

4) Tuberculosa se póte vindeca, décá 

bolnavul se caută dela început; se reco
mandă dér, ca orl-cine s’ar simţi bolnav, 

sé se arate cât mai de timpuriu medicului, 
căci orl-ce întâr4iere este în dauna sănă- 

tăţei bolnavului.
Pentru a-se feri de molipsire,. se va 

tiné sémá de poveţele urmátóre:
а) Bolnavul de tuberculosă (oftică) 

trebue isolat, adecă sé locuéscá singur, în

tr’o cameră; décá nu se póte face isolarea 

acésta, atunci cel puţin sé dórmá singur 
într’un pat, având rufăria şi aşternutul 

deosebit numai pentru persona sa.
б) Bolnavul la locuinţa sa va scuipa 

tot-déuna într’o scuipátóre cu liquid anti

septic pe fund (acid fenic 5°/0, creolină 5°/0 
séu lysol 8%) Şi nicl-odată în scuipători 
cu nisip, cari nu împedecă molipsirea; ér 
când ese din casă va scuipa într’o scuipá

tóre mică de buzunar, şi nicl-odată pe jos, 
mai ales pe cărări seu trotuare.

c) Scuipătorile se vor curăţi 4ilnic> 
punendu-se în apă fiertă şi ferbendu-se 
din nou cu totul, în timp de 10 minute.

d) Scuipătorile sé nu se deşerte nici
odată prin curte seu grădini, căci se pot 

molipsi animalele domestice, ci tot déuna 

în latrină (umblátóre).

e) Rufele şi mai ales batistele, în cari 

s’a scuipat, prosópele, şervetele murdărite 

de bolnav, trebue fierte în clocote cel pu

ţin timp de 15 minute, séu sé se desin- 

fecteze.

/) In cas când un membru al familiei 

móré de tuberculosă, se recomandă fami
liei sé nu ven4ă séu sé nu dea de pomană 

rufele séu hainele răposatului, pănă ce n’au 

fost bine desinfectate, séu să le ar4ă.

g) Camera, în care stă bolnavul, să 

nu se măture nicl-odată, ci sé se şt0rgă 
cu cârpe udate bine în acid fenic 5°/0, séu 
în sublimat l%o car* sun  ̂ a'se cumpăra 
dela farmaciă.

h) In cursul bóléi să se facă mai multe 
desinfecfciunî la locuinţa ofticosului.

i) La terminul mutărei într’o nouă lo

cuinţă, se recomandă chiriaşilor să desin- 

fecteze bine noua locuinţă prin curăţire, 

prin spoire séu văpsire din nou şi spălarea 

pardoselei camerilor, ér décá se scie, că 
casa a fost locuită de vre-un bolnav ofti

cos, sé se facă o desinfecţiune radicală.
j) Intre alimentele séu mâncările, cari 

pot transmite tuberculosa (oftica) fiind mai 
cu sémá laptele şi carnea, se recomandă pu

blicului, ca aceste alimente sé se mănânce 

tot-déuna bine fierte şi nicl-odată crude.

Jc) Omul sănătos, care trăesce împreună 

cu cel bolnav de oftică, póte căpăta bóla; 
de aceea se recomandă familiilor d’a nu 

consimţi la însurătorea copiilor, când unul 

din tineri ar fi bolnav de oftică; în cas 

contrar soţii se pot molipsi fórte uşor unul

dela altul şi copii, cari nasc din asemeni 

căsătorii, vor deveni şi ei ofticoşi, căci of
tica se transmite şi prin moştenire dela 

părinţi.

I) Familiile şi personele, cari vor lua 
în seriosă băgare de semă aceste poveţe, 

vor fi sigure, că au făcut totul pentru a fi 

ferite de molipsire.

Aceste poveţe s’au făcut de consiliul 
de igienă publică al capitalei BucurescI şi 

se recomandă publicului a-le îndeplini în 

interesul sănătăţei.

Clasificarea cartofilor.
Afiându-ne în timpul când s’au 

recoltat cartofii, cred a face un 
serviciu bun agricultorilor, scriind 
despre alegerea, seu clasificarea car
tofilor.

Cartofii după-ce se sapă sóu so 
scot cu plugul din pământ, de regulă 
se clasifică în trei séu două clase. 
Acéstá lucrare trebue îndeplinită, 
ca să avem cartofi mai mari, me
niţi pentru consumare, vâncjare, ori 
sămînţă, deosebiţi de cei mai mă* 
roşiţi şi nu deplin desvoltaţi, meniţi 
pentru nutrirea animalelor.

Agricultorii în cele mai multe 
locuri clasifică cartofii prin lu
crarea braţelor, alegând cu mâna 
unu câte unu. Lucrarea acésta n’are 
spor şi costă adese-ori mult, căci 
munca merge încet. Agricultorii deş
tepţi au descoperit şi aici o măestriâ, 
cu care au învins greutatea clasi- 
ficărei, şi astă4î alegerea se înde
plini sce repede şi cu spor.

Pentru clasificarea cartofilor se 
întrebuinţâză ciururi de sârmă, pe 
cari póte se şi-le facă fiă-care cu uşu
rinţa. Se cos la olaltă patru scânduri 
de brad, — căci este lemn mai uşor
— cu ciur de sârmă de 50—70 cm. 
lărgime, 8—10 cm. late, — ca sâ 
formeze o cutie în care se aşâcjă 
cartofii. Având cutia, pe fundul a- 
cesteia se întind fire de sârmă ţe
sute peste olaltă, lăsând găurile atât 
de mari, cât trabue ca să clasificăm 
cartofii. Având construite două ciu* 
rurî de diferite mărimi, putem alege 
cartofii în trei clase, şi adecă: prin 
ciurul cu găuri mai mari mânuit de 
unu seu doi ómení, — unul care 
tórná cartofii în ciur, altul le cerne,
— dobândim două clase de cartofi, 
cei mari rămân în ciur, ér cei mij
locii şi mărunţi trec, deci şi unii $r 
alţii se pun deosebit. Luând acum 
ciurul al doilea cu găuri mai mici, 
prin acesta vor trece cartofii cei 
mărunţi şi vor rămâne în ciur cei 
miljocii. Ast-fel cu multă uşurinţă 
şi cheltueli puţine, se pot clasifica 
cartofii.

Considerând, că construirea unui 
ciur abia costă 5—6 lei, cultivatorii 
de cartofi pot profita de aceste in
strumente, căci sciut lucru este: cu 
cât se îndeplinesce o lucrare în timp 
relativ scurt şi cu cheltueli mai pu
ţine, în raport cu aceste câştigul esto 
mai mare.

In ţările, unde cartofii se cul
tivă pe întinderi marî, unde produc- 
ţiunea ajunge la cantităţi mari, cla
sificarea ee îndeplinesce prin maşini 
construite, ca morile de curăţit ce
reale. Cu aceste maşini într’un sin
gur ceas se pot clasifica 10—15 mi i . 
kgr. Maşinele aceste aleg şi ele car
tofii în 2—3 clase.

(„Jurn. Soc. Cent. Agricole'*)

POTA REDACŢI0NEI.

Ului „Trandafir“. Pănă nu vom ceti manus

crisul, nu ne putem pronunţa. Trimiteţi-1 deci, ca 

să-l cetim.
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M o h o r u l .
Din „Fitotechnia“, de Dr. G. Maior.

Mohorul seu Meiul cu măciulii este o 

plantă proprie numai ţărilor calde şi sece- 
tose. Stepele României, Rusiei meridionale, 

Ungariei, Italiei şi Franciei de sud sunt ac

tualmente ţările din Europa, unde cultura 

iui este mai respândită, şi unde el jocă rol 

principal, ca plantă, de nutreţ. Avantagele 
lui principale sunt, că cultura lui este forte 

simplă şi ieftină, căci fiind mărunt, seminţă 

nu ne trebuesce multă şi apoi el răsbesce 
mai bine la secetă, decât ori-care altă 

plantă. Venind peste el seceţa îndelungată, 
nu se pipemicesce, ci rămâne staţionar şi 

când vine apoi o ploie şi găsesce umeclelă 

în pământ, el începe erăşi a cresce şi con
tinuă vegetaţiunea întreruptă. Pentru des- 

voltarea lui normală, ’i trebuesce 80 
er la maturitate (cocere) ajunge în 120 clile. 

Din causa vegetaţiunei sale scurte, se se- 

mănă din Maiu şi pănă în Iulie şi se face 

încă în destul.
Mohorul iubesce terenurile nisipose şi 

ii:ore, luturile nisipose şi calcarurile sece- 

tose. Rădăcinile sale pătrund forte adânc 

în păment şi cu organele sale perose pote 

să absorbă şi reţină mult timp umiditatea; 

d’aci este el atât de răbduriu la secetă, 

care o suportă mai uşor, decât ori-care 

alta. în  terenurile compacte argilose, şi în 
o climă umedă recorosă, ei nu reuşesce. 
Recere însă tot-deuna un păment bogat seu 

bine gunoit, căci într’un păment sărac el 

nu se face. Din contră, în ţelinile şi pă

mânturile nouă reuşesce escelent. Decă pă

mântul este sărac, trebue să-l gunoim, şi 

gunoiul îl suportă în cantitate cât de mare. 
Nu este rău să-i dăm şi ceva var nestins, 

pe pământurile lipsite de var.
Mohorul se pote semăna după ori şi 

care plantă, atât după cereale (bucate) ca 

şi după plantele prăşitore. Se pote semăna 
cu bun succes în locul porumbului (cucu

ruzului) întors, care a fost mâncat de ciori 

şi vermî. Pentru el avem destulă vreme; 
oii şi cât de târdiu l’am semăna, el tot se 

face de cosă. După mohor însă nu se face 

decât secara, din causă, că el storce tare 

pământul.
Cultura mohorului este cât se pote de 

simplă. Se semănă în o singură arătură şi 

seminţa lui se fiă tot-deuna prospetă. De 
îngropat se îngropă în de ajuns cu grapa 

de mărăcini. Cantitatea de seminţă nece

sară la hectar este 'de 40—50 litri la îm- 
prăştiere, şi 20—30 litri semănat în rânduri.

Decă s’a prins o cojă seu scorţă, 
atunci aceea se rupe cu tăvălugul, seu grapa. 

Decă sunt multe buruieni, acelea se plivesc, 

eventual se scot. Mai bine este de a-1 cosi 

mai de timpuriu şi înainte de a-şi împrăs- 

cia buruienile seminţa.
Mohorul se cosesce tot-deuna numai 

după secerişul cerealelor. De uscat se usucă, 

ca fânul de livade. Mohorul în stare verde 

nu este plăcut vitelor, şi cu atât mai pu

ţin cu cât este mai bătrân şi a produs 
seminţă. Uscat şi făcut cositură, din contră 

este unul dintre nutreţurile cele mai bune 

şi de opotrivă priincios la tot-felul de vite 

domestice.
Pentru producţiunea de seminţă se 

lasă un capăt de loc, unde este ceva mai 

rar, ca să se cocă şi producă seminţa. Se
minţele lui sunt un bun nutreţ pentru pa

serile de ‘curte (galiţe), er măcinate seu 

uruite pot fi date şi la vitele cornute.

Producţiunea este de 30—70 q cosi

tură uscată la hectar, seu 16—26 hectolitri 

seminţă. Paiele de mohor încă sunt un nu

treţ bunicel pentru vite, întocmai ca şi 

cele de meiu.
După Jul. Kiihn fânul de mohor con- 

‘ ţine în termin mediu apă 12,4°/0, substanţe 
albuminoide 10,8°/0, grăsime 2,2"/0, celulosă

29,4%, materii estractive fără azot 38,5°/0, 
şi cenuşă 5,7°/0.

MULTE ŞI DE TOTE.

Veninul şi contra-veninul şerpilor.

Un tînăr medio din Paris, doctorul 
Phiselix, a descoperit, că sângele şerpilor 
veninoşi, ca vipera, năpârca şi altele, con-

ţine substanţe antiveninóse, mulţămită că

rora aceşti şerpi sunt nesimţitori la veninul 
lor. Urmând cercetările sale pe acest teren, 

doctorul Phiselix a aflat şi organul, care 

secretézá contra-veninul, adecă glandele 

labiale superióre, situate pe marginea in- 

teriórá a glandelor de venin. Deci reme
diul său se află lângă rău. Lichidul se
cretat de aceste glande constitue un vaccin 

din cele mai energice contra muşcăturilor 
de şerpi. Dootorul Phiselix a constatat, că 

cobaii imunisaţî prin acest lichid erau încă 

admirabil vaccinaţi la trei săptămâni după 

injecţia contra veninului.

Acâstă descoperire, unită cu serote- 

rapia muşcăturilor veninóse, va avâ fără 

îndoială ca resultat de a micşora frica jus

tificată, ce ne inspiră şerpii.

*

Binefacerile zăpezii.
Zăpada jocă un rol forte important 

în ce privesce filtrarea, curăţirea aerului 

atmosferic. Cu fiă-eare fulg de zăpadă cad 

la pământ tot felul de prafuri vătămăt0re 
cari, înainte de căderea zăpecjii, mişunau 

în atmosferă şi pe cari noi le îoghiţeam.

Câte corpuri înfinit de mici: animale, 

vegetale şi minerale nu jocă într’o veselă 

rază de sóre! In aer se găsesc tot felul 
de corpuri: bumbac, lână, polen, silcie, 

fer, plumb, oţel, granit, plus nenumăraţii 
germeni: bacilli şi microbi, care caută 

cu o lăcmiă orbă terenul de cultură. Prin- 
tr’o simplă acţiune de iritaţiune praful at
mosferic pare susceptibil a pricinui catarul, 

bronchita, slăbirea vălului şi alte bólé. In 

oraşele mari, cu fabrici multe, aerul e plin 

cu tot felul de prafuri vătămătore. Locui
torii înghit acide sulfurice şi chlorhydrice 

într’o cantitate însemnată; ei sunt otrăviţi 

încet.

Zăpada ia tóté necurăţeniile acestea 

şi le târăşte la pământ, curăţind în jocul 

ei prin văzduh aerul şi scăpând astfel pe 

omeni de multe bólé.

împărtăşire importantă. Chiar şi o gus
tare moderată de mâncări greu de mistuit 

aduce adeseori suferinţe de stomac, care la 

început apare cu dureri de stomac, rîgăeli, 
vărsături etc. Contra acestor apariţiuni de 

bólé cel mai bnn mijloc cu efect este 

Dr. Rosas Lébensbalsam din farmacia d-lui 
B Fragner, Prag 205—III. Se póte că

păta în tóté farmaciile. Să se ferescă de 

imitaţii.

C ă lendaur■ u .l s é p t é m a n e i .

OCTOMVRE. are 31 4ile. BRUMĂREL.

pilele

Dam
Luni
Mfcrţî
Mer.
Joi
Vm.
arrt.

Călend. Iui. v. Călend. Gregor

18 f  S. ap. ev. Luca
19 S. pr. Joel şi Uar
20 S. m. Artemiu
21 C. păr. Ilarion
22 S. păr. Aver. ep.
23 t  Ap.Iacobfr.Dl.
24 S. m. Areta

30
31 
1 
2
3
4
5

Hartman
Lupan
NOV. Toţi sfin. 
Amint, morţii. 
Hubert 
Carol Borom. 
Emeric

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din ‘23 Octomvre 18j8

Mésura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea fi. cr.

1 H. L Grâul cel mai frumos 7 70

M 
9 •

Grai a ijl< oiu 7 50
Grâu mai slab . . 7 20

)> Grâu mestecat 4 60
ţ) Săcară frum6să . . 4 60

i) Săcară mijlociâ . . 4 40

n
J !

Orz frumos 3 40
Orz mijlociu . . . 3 20

H 
? )

OvSs frumos . . . 2 —
Ovă* mijlociu 1 80
Cucuruz . . . . 3 40

1> 
1 ţ

3 40
M azăre................... 6 50

)) Linte .................. 9 —

JJ F a s o le .................. 4 60

n Sămânţă de in 8 20

u Sămânţă de oânepă 4 30
Cartofi . . . — 70

99 Măzariche . . — —
1 kilă Carne de vită . . . — 48

*> Carne de porc . . . — 58

M Came de berbece . . — 32
100 kil. Său de vită prospăt 20 —

>> Său de vită topit 32 —

C ursul la  b u rsa  din V iena.
Din 28 Octomvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % . . . . .  119.25 

Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  97.60 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2% • 119.25 
Impr. căii fer. ung. în argint 41/2%* 99.60 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.85 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  95.85 
Bonuri rurale croate-slavone . . .  —.—

Impr. ung. cu p r e m ii ...................161.50

Losurî pentru rear. Tisei şi Seghedin . 138.—

Renta de argint austr..................... 100.95
Renta de hârtie austr...................... 100.65

Renta de aur austr.......................... 119.50
Losurî din 1860................................ 140.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 915.— 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 380.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 352.50

Napoleondori..................

Mărci imperiale germane

London vista.......................

Paris v i s t a .......................
Rente de corone austr. 4%

. 9 54% 

58.871/2 
110.60 

97.57’A 
. 101.20

Note italiene..................................... 43.90

U u r s u l  Io s u r i l o r  p r i v a t e
lin 26 Octomvre 18‘j8.

oamp. vind«
fîasilica 6 70 7- -
Credit 198.75 199.75
Clary 40 fi. m. c, 61.- 62.-
Savig, pe Dunăre 170 — 180.—
insbruck . . . . 80.— 31. -
tirakau . . . . 27.50 28.—
Laibach . . . . 22.50 23 50
Buda . . . . 62.25 63 25
Pnlőy . . . . 6B50 64.r0
Orucea roşie austr. iy.- 19.50

dto uns. . 10 50 11 -
dto iral. 1£2.— 12.50

andolf . . . 26 - 27.-
Salm . . . . 83.— 29.-
Saixburg . . . . 28.— 81.—
3t. Genois 81.— 55, —
Stanislau . . . . 55 — 83.—
Trieitine 4*^% 166.- _

dto 4°/0 60 73— _
Waldsteic 60.— _#...

dto de 10 franci _.— ..,
Sauca h. ung. -1 u/„ 122.40 123.40

C ursul p ieţe i B ra şo v .
Din 29 Octomvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.50 Vând. 9.53 
Argint român. Cump. 9.47 Vând. 9.49

Napoleond’orî. Cump. 

Galbeni Cump.
Ruble Rusesc! Cump. 
Mărci germane Cump. 

Lire turcesc! Cump.

9.53 Vând. 9.54%
5.60 Vând. 5.64

127 Vând. 128 
58 50 Vend. —

10.70 Vend. —

Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102 —

Proprietar: Ur. Aurel IIiireş ianu .

Redactor resnonsaDil: €tre$j?©riu M aior.

•o o e o o o o o o i
Publ icaţ iune!

Se face cunoscut, ca cinci veci
nătăţi şi trei si. biserici din Scheiă 
vrea se dea în  a r e n d ă  p r in  li*  
c it a t  i i in c  •>

Măcelăria din Prund
pe un termin de trei ani.

Cei ce ar dori să liciteze, au a 
depune un vadiu de 10%. Celelalte 
condiţiunî se vor ceti înainte de li
citaţie.

Licitaţia se va ţine în I (13) No
vembre a. C la 2 ore p. m. în casele 
D-nului Ioan Stinghe, tată de vecini 
(Strada Tocile Nr. 32). 1—3..

• O O O - O O - O O O O »

*XKXKX*KKXKKKKXK
Q o  o Q i i t ă  Pentru un p°at 
0 6  b d l l l d  de A ju t o r

de  a d m in is t r a to r ^  la o moşie 
mare din România, un domn diplomat 
al şc61ei de agricultură cu bune re
ferinţe sciind limba româna şi ger
mană. Salar 2400 lei anual, casă de 
lucuinţă, lemne, precum şi alte a- 
vantaje.

Ofertele se vor adresa Scarlat 
Sturza, Gara Janca, Judeţul Brăilaf 
România.

395,5-20.

GEORGE BIRT,
p r im u l m m 7AP roman
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In Braşov, Strada Morilor/A Xr. 10.
Se recomandă mult Onoratului public din loc şi jur ca

T7~ă^>i5itox ş i z'va.g'xa.Tr,
pentru odăi, decoraţiunî, table de firme, icone şi decoraţiunea bi
sericilor în stil bizantin.

După o pracsă îndelungată făcută în mai mulţi ani la primii zugravi 
de mâna, sunt în posiţiune de a efeptui ori ce lucrări fine ce oard în bran
şele acestea.

Lucrările se fac cu totă acurateţa şi cu preţurile cele mai moderate.

Rogându-mă de on. public şi de preoţii români pentru decoraţiunea 
bisericilor în stiluri bizantine, a-mi da tot sprijinul, la care încercare îmi 
voi da totă silinţa ca să fie pe deplin mulţumiţi, remân cu distinsă stimă

George Birt,
zugrav şi văpsltor

N u m a i

pe  o m e n i i
î i intereseză a *eii. eă

I n j e c ţ i a  O r i e n t a l ă  a V i . ” .01
după intrebuinparea de câte-va 4ll0 lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. O le iu  S a n ta l  şi B a ls a m  C o p a iv e  de
vine de prisos, de 6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă b61a.

P r e ţ u l  une i  s t i c l e  BOI TON I n j e c ţ i a  1 florin.
Deposit general pentru Ungaria i

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-platz).

Se află în farmaciile mai mari. Depou principal la farmacia Cari Schuster
in Braşov.

60—60

Adresa pentru comande cu posta:

Farmacia ZOLTAN Budapesta
nr
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D e la  T IP O G R A F IA  „ A U R O R A " ,  A .  T O D O R A N
d in  <3-la.erla, — Szaaao.os'uo'^âx, 

s e  po t  p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ î :
658,8—10

Cuvântări pe Duminece. Tom. I. de 
renumitul orator — în domnul ador
mitul — Justin Popfiu, 48 predici
pe 38 Dumineci............................ 2.20

Cuvântări bisericescî (acomodate pen
tru orl-oe timp) de I. Papiu Tom. I.
Ediţia I I ............................ ....  • 1.20

Cuvântări bisericesc! (pe Duminece) 
de Toan Papiu. Tom. III. . . . 1.20 

Cuvântări bisericescî la tóté serb. de
peste an de I. P a p iu ...................1.50

Cuvântări funebrale şi iertăciuni pen 
tru diferite caşuri de mórte, întoc
mite de I. Papiu............................1.50

Cuvântări funebrale şi ieHăciunî. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit.
Budu v icariu ................................ 1.—

Cal echere pentru pruncii şcolari de
Tit Budu vicariu............................—.40

Cuvinte de aur séu învăţături înţe
lepte date de un părinte fiului său, 
din operele lui J. H. Cânepe trad, 
de I. S o n e a .................................—.80

Donmegeâscă liturgie a celui dintru 
sânţi părintelui nostru Ioan Chri- 
sostom de Ioan Boroş . . . .  —.25 

Manual oifechetic pentru primii ani
’ şeol. de Basiliu R a ţiu ...................—.40
Predice pentru Dumiri, de peste an, 

compuse şi elucrate după Catechis- 
mul Deharbe de Vas. Christe. Tom.
II. dela Dumin. X I. după Rosalii 
pănă la Dumin. Vameşului . . . —.80 

Predice poporali pe Dominece serbat, 
ocasionall de Gavril Pop. Tom. I,
II, III şi IV- Fiă-care tom costă
c â t e ...............................................1.—

Predice pe tote Duminecile seibăt.
de peste an de Dr. Em. Elefterescu 1.50 

Rugăciunea D lui, Tatăl nostru espli-
cată pe scurt de I. Boroş . . . — .10 

Tipicul preoţesc din cărţile rituale,
prelucrat de Tit Budu vicariu . . — .50 

Isioria iconei Pr. C. Verg. Maria
dela N ic u la .................................—.10

B o c ete  adecă cântări la morţi, adu
nate de I. Pop Reteganul . . . —.40 

Nu ine uita. Colecţiune de versuri 
funebralî, urmate de iertăciuni, epi*
tafiă ş. a.......................

Oniul şi lumea cântări funebrale de 
Aron Boca Velcherianul . . . .

Albina şi leneşul de Aron Boca. Vel
cherianul .....................................

.25

.08

.10

.25

.88

.10

B u ch etu l. Culegere de cântece cu
lese de I. P. Reteganul broşat . .

Legat şi aurit............................
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emi

lia Lung . .................................
Bunica şi nepoţelul. Schiţă din Sfera 

educaţiunei. După Ernest Legouvâ
de G. S im u .................................-'.06

Cântul în şcola poporală. De Iuliu 
Pop învăţător Năsăud. Praxă. Teo-
riă. C â n tu r i .................................—.80

Cartea ilustrată pentru copii şi copile.
Cu 18 ilustraţiunî, de George Simu.
— Acostă broşură conţine istoriore 
şi poesii morale spre escitarea gus
tului de cetit la copii. — E aco
modată acestă carte şi ca premii 
pentru şcolari.................................—*25

Codrean, Craiul codrului de G. Simu —.06 
Cântărea. Novelă de Dem. Dan . . —.15 
Carmen Sylva. Prelegere publică ţi

nută prin V. Nic6ră prof. gimnas.
— Cu portr. M. S. Regina României —.10 

Chiuituri de cari strigă feciorii în
joc de P. Re teganul...................—.28

Cu vârful penei. Scrieri satirico-hu- 
moristief' de Anton Popp. I. Mono- 
loge. II. Humor şi satiră. O bro
şură forte petrecătore...................—.55

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în 
porta raiului de Ar. Boca Velcher. —.25 

Doue turturele de anr. Poveste de
Laur. Ciorbea.................................—.12

Din trecutul Silvaniei. Legendă de 
Victor R u s i i .................................—.30

.20

-.08

.40

.10

.06

ţ)ile negre. Versuri de Petrea dela 
Cluşiu — cu o prefaţă de G. Simu —.15 

Economia pentru şcolele poporale de 
T. Roşiu Ed. II. . . . . . .  — 15

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, 4iua nasoerei şi cţiua numelui 
cătră tată, mamă, moşi, unchi, mă
tuşe, nănaşi, tutori, preoţi, învăţă
tori şi binefăcători, precum şi alo
cuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siunl şcolastice de George Simu . 

Filoxera omeni mei. Câteva cuvinte 
despre vinars, de A. Baca Velcher. 

Geografiü şi istoria în şcola poporală. 
Manual fcompus conform planului 
de lecţiunl a d lui V. Vetri pentru 
cl. IV. V. VI., de T. Petrişor învăţ.

Gruia lui Novac.................................
Uoria lui Pinten Vitézül . . . .
Ide;.Iul perdut. Novelă originală de

Paulina C. Z. Rovinar . . . . — .10 
Iii gen in în Tauri». Tragediă în 5 

acte. După Euripide tradusă în ver
suri de Petru D u lf ....................... —.30

Lira Bihorului. Balade poporale de
Antoniu Popp................................ —.20

Lira Sio^ului séu cântarea sărbători
lor. — Poesii religioso-morale, lu
crate după s. Scriptură de A. Boca 
Velcherianul. Cu o precuvântare de
G. Simu..........................................—.25

Monológé de Antoniu Popp:
Nr. 1. Pe neaşteptate...................—.04
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău
b ă t r â n .......................................... — .08
Nr. 3. La anul nou....................... —.04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a
t r e c u t ..........................................—.04
Nr. 5. O păţaniă............................—.04

Merinde dela şcola séu învăţături pen
tru popor, culese din c}ia-rul unui 
şcolar de Dr. Georgiu Popa . . . —.60 

Miseriile sociale. Novelă de. P. C. Z.
Rovinar . . ............................ ....  —.15

Musa Someşană. Poesii poporale ro
mâne din jurul Năsăudului. Adu
nate şi arangiate de Iuliu Bugnariu.
Partea I. Balade............................

N^rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de Ioan Tanco . . .

Nopţi de iérna. Novele pentru popor 
de G. S im u .................................—.60

.25

.20

O pşagu rY . Cât cioplite cât pilite 
şi la lume împărţite de Ioan Pop 
Reteganul . . . . . . . . .  —.40

Păcălitul. Monolog comio de Antoniu
Popp. P re ţu l.................................—.04

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul per
d ü l — de Paulina C. Z. Rovinar 

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.
Un volum de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate.
Preţ. red. (dela 1.20) la . . .

Povestea Pascului séu credinţa de- 
şârtă poporală. De Ar. Boca Vel. 

Părintele Niculae. Schiţe din viâţa
preoţilor de G. S im u ...................

Pietatea poporului român séu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mă
năstire, la locuri sânte şi în proce
siuni. Comp. de doi preoţi g. c. Mu
reşeni din diec. g. c. a Oradei-Mare 

Păcală ş! TiindalA. Poveste de G.
C ă ta n ă ..........................................

Pretinul saténului român. Sfâturi in 
formă de dialog pentru elevi şi a- 
dulţi, compus de I. P. Reteganul. —.30 

Proba de foc. Comedie într’un act de
A. Kotzebue, localisată de Irina
Sonea-Bogdan............................—.15

Prin mórte ia victoria- Comedie în
tr’un act de A. Kotzebue, localisată 
de Irina Sonea-Bogdan . . . .  

Probitatea în copilăria. Schiţă din 
sfera educ. după Ernest Legouve 

Poveştile Bănatului. De George Că
tană învăţător. Tom. I. II. III. â 25 
cr., tote 3 tom. ............................—.65

-.10

—.60

—.08

-.30

.10

.10

.10

.06

Kegulî şi sfaturi bnne pentru pruncii 
şcolari de Ar. Boca Velcher. . . —.10 

Renascerea limbei române în vorbire 
şi scriere de Dr. Gr. Silaşi broş.
II. şi III. Preţul fîe-căreia broş. este
40 cr. Ambele de-odată . . . .  —.70 

Risete şi Zimb^t© de Tit. V. Gheaja 

Schiţe din Italia de Teodor Bulcü 
profesor gimn. . . . . . . .  1.— 

Sé augim ! Toaste pentru tot felul de 
pers. şi ocas. de Tit V. Gheaja . —.20 

Trandafiri şi viorele. Poesii poporale 
de ioan Pop Reteganul. Ediţiunea 
a II. Amplificată............................—.60

Ţiganul Ja mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcher. . . . —.08 

Ţiganul în Rain. Poveste în versuri 
de Ar. Boca Velcherianul . . . —.08 

Ţigannl şi Magnatul séu vraja şi far
mecele poporali de A. B. V. . . —.08 

Ultimul sichastru. Tradiţiune de G.
Simu . ..........................................—.06

Versuri de dor adunate din poeţii ro
mâni de A ...................................... —.25

Novele şi schiţe de Ioan Pop Rete
ganul broş. I ...................................—.40

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv de V. Gr.
Borgovan. Ediţia II I ......................1.20

Omul. Noţiuni din Anatomie şi fisio- 
logie şi reguli igienice pentru con
servarea sănătăţii şi a corpului 
omenesc de George Cătană.. . . —.25 

Orar general pentru şcola română cu
6 clase şi cu un sigur învăţător de 
Georgiu Magyar............................—.40

Cărţi de ru g ăc iu n i:

Icona sufletului. Carte de rugăciuni 
şi cântări bisericescî, frumos ilus
trată. Prelucrată şi edată cu per 
misiunea Măritului ordinariat die 
cesan gr. cat. de Gherla prin Va 
siliu Pătcaşiu preot gr. cat. în Ho 
toan. Ediţ. V. coresă şi amplific
— Legată s im p lu ....................... —.50

„ în p â n z ă .................. —.80
„ „ piele........................1.60

„ „ catifea . . . 3.50—2.80 

Mărgări tari ul sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericescî, 
f6rte frumos ilustrată. — Preţul 
unui esemplar legată simplu . . —.50
legată în p ân ză ............................ —.80

„ „ piele şi aurit.................. 1.60
„ „ legătură de lux . 2.50—3.80 

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bise- 
ricescl, forte frumos ilustrată pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele.
— Preţul unui esemplar legat . . —.22 

Cărticică de rnidicinni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele.
Cu mai multe ic6ne frumose. Pre
ţul unui esemplar legat . . . .  — .10 

Tisul Prea Sântei Vergure Maria, 
urmrt de mai multe rugăciuni fru
mos. Preţul unui esemplar legat
şi spedat franco e s te ...................—.12

Epistolia D-lui nostru Isus Christos.
Preţul unui esemplar legat şi spe
dat franco..................................... —.12

D in  „ L ite ra tu ra  poporală“ •

Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu, vestitul 
caraghios al economilor de vite (Mo
canilor) din Săcele, de Domeţiu Do
gariu P re ţu l.................................—.06

Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele, de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . —.06 

Nr. 3. Insurătorea sorelui (basm) de
Domeţiu Dogariu. Preţul. . . . —.06 

Nr. 4. Fiul bucătăresei Imperatuli i 
(basm) de Domeţiu Dogariu . . —.06 

Nr. 5. Văcărtliil (basm) de Domeţiu 
Dogariu. P re ţa l............................ —.06

Nr. 6. Diana, zîna munţilor şi Fata 
do împerat cu mânile triate (2 bas- 
murî) de Dom. Dogariu. Preţul . —*06 

Nr. 7. Cinci dialoguri întocmite pen
tru elevii şcdlei popor, menite ca 
producţiunl la esamene şi alte fes
tivităţi şcol. de Dom. Dogariu. . —.10

C ărţi de şcolă 

aprobate şi recunoscute ca cele mai 
bune şi mai metodicescl de Vasile Petri.

Non Abecedar românesc. Ediţiunea 
X II. emendată şi aprobată de înal
tul minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică prin emisul său 
nr. 16(06 din 1889. Preţul unui
esemplar legat ............................ —.25

Legendar seu carto de cetire pentru 
şcolele poporale. Partea I-a: pentru 
al 3-lea şi al 4-lea an de şcolă. Edi
ţiunea X. emendată şi aprobată de 
înaltul minister reg. ung. de culte 
şi instrucţiune publică prin emisul 
său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar le g a t .....................................—.50

Comisiunea însărcinată cu propuneri, 
prin referinţele său prof. V. Gr. Borgovan 
dă cetire următorului proiect de propuneri: 

3. Acoentuându-se din mai multe părţi 
necesitatea stabilirei unei uniformităţi in 
folosirea manualelor de şcolă şi cu deose
bire a Abecedarului şi Legendarului, cari 
(pe lângă catechism) formâză basa instruo- 
ţiunei, ceea ce pănă în presinte nu se póte 
constata, de-óre-ce într’un loc se folosesce 
Abcdarul şi Legendarul de I. Papiu, în- 
tr’altul al lui Solomon şi Muntean (din 
Blaşiu) pe cele mai multe locuri al lui Göa- 
czy şi pe cele mai puţine locuri al lui V. 
Petri, ceea-ce în totă întâmplarea împedee& 
progresul şi aşa de greoiü a învăţământului,
— după mai multe discursiunl se decide: 
ad. 3. Comitetul să îatrevină la Venerab. 
Consistor, ca să întroducă în întrega die- 
cesă séu cel puţin pe teritoriul reuniunei 
nóstre Abcdarnl şi Legendarul de Vasile 
! etri, ca unele ce întrec tote celelalte din punct 
de vedere metodic şi didactic. (Conclusul „Reu
niunei învăţătorilor români din jurul Gher
lei la adunarea generală dto 21 şi 22 Sept. 
1881“ ; a se vedé „Şc01a Practică*4 tom. II. 
p8g. 58. p. 3.).

Dela acelaşi autor i
Şcola română. Fóie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institute
lor de învăţământ şi ale organelor 
acestora. Anul II f, IV şi V, (I. şi
II. e epuisat). Fiă-care an . . .  1.— 

Porto 10 cr.

Şcola practică. Magazin de lecţiunl 
şi materii pentru instrucţiunea pri
mară. Tom. II, III şi IV, (I. e epuisat),
fiă-care fi. 1. Porto....................... —.10

Plan de lecţ-inni pentru şcolele ele
mentare românescl. întocmit pe 80 
de săptămâni 25 cr. Porto . . . —.05 

Plan de înveţăment pentru şoolele 
poporale nemaghiare, în înţelesul 
articl. de lege XXXV II, din 1868 
şi 1879. Edat în urma ordinaţiunei 
ministrului reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică din 29 Iunie
1889. Nr. 17.284.............................—.22

Leg^a de pensiune pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună cu 
ordinaţiunile ministeriale publicate
în urmă. P re ţu l............................—.22̂

gfript Jogia sóu modul de a învăţa 
cetitul scriind. îndreptar pentru în
văţători la tractarea cetitului în şc01ă 1. —

C ălin da ra l „ Aurorei “ pe anu l 
1899. Preţul unui esemplar . . . —.30 
prin postă franco . . . . . .  —.35
6 esemplare spedate franco . . . 1.60

„C ălin da ru l JP lugarului“ pe an.
1899 . Preţul unui esemplar . . —.25 
spedat prin postă franco . . . . — .3

Tot de-aicî se pot procura tot soiul de cărţî şcolastice şi altele apărute ori şi unde. 'W
Recuisite de scris pentru şcolă şi cancelarie, tot soiul de tipărituri ofioiose.

p f -  Tipografia nostră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate.
— Cataloge si trimit cri şi cui gratis şi franco. — — Vectorilor sg dă, rabatul cuvenit. —

Tole comandele sunt a se adresa la: Tipografia „A U R 0 H A“ A. Todoran,
in G herla — Szaniosujvâr.

T ote cărţile de m ai sus se pot procura şi direct «lela „T IP O G R A F IA  A. IIIJREŞIAM U44 din B raşov.
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pentru România 

d6  c ă u t ă  a g e n ţ i solidi şi 
harnici, pentru desfacerea de a p a
minerală, care nu înegresco vinul 
de loc. Informaţii detailate dă D-nul 
Martin Renvges, Kreuzgasse Nr. 4, 
în Braşov. 387 2—2.
Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Жw n i  “ AW "Д™ WmW VAv  VBV

A N D N G I D R I
su n t a s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  

a d m in istra tiu n l. In c a şu l pu
b lică r ii unui anunciu  m ai mult 
de p oată  s e  fa c e  sc ă d e m en t, 
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b lica r ea  
s e  fa c e  m ai de m u ite-orf.

Admi istr. «Gazetei Transă

í

Important pentru plantarea viilor in locuri nisipóse.
Firma există de 17 ani şi are mari afaceri şi cu străi

nătatea, aşa, că de present B iferéza in  шаге numër de

Pomi nobili precum şi altoi
în Croaţia, Slavonia, G ediţia, Bucovina, precum şi în Serbia, Bulgaria, 
România şi Germania.

Şcola de pomi conţine de present 600*000 de pomi nobili, 
8  m i l f ó n e  a l t o i .

Firma efec tuéza  pe ап 4500—5000 comande.
De-óre-ce şcola de pom! se află, pe loc nisipos, este de mare valóre,  

pentru proprietarii de vii, carî au viile рэ asemenea locurî. — Soiul pómelor 
sunt din şcola de pomî cea vestită a lui Be reozk i  Maté din Mezőkovács- 
háza. — Speciile pomilor mai marî şi micï sunt următorele : p e r i ,  n te r lţ 
p r u n i ,  a p r ic o ş i .  c ire ş i, v i f i n î ,  g u t u i ,  d u d i  etc,

Preţul pomilor dupS mărime de 1, 2, 3, 4 anî bucata dela 15 — 40 CF. 

Cei de 4—5 anï cu coronă tare, bunî pentru ales, bucata 45 —50 cr.
La cumpărare en gros preţurile după învoire. 'W

Sus amintitele speci i  se afilă şl în pădureţi. Preţurile după grosime, 
1000 bucăţi dela 5 fl 86 cr. până la 19 fl — La cumpèrare mai mare dau 
r a b a t  6, 10, 15 procente.

Adresa : UNGVÁRI LÁSZLÓ şcola de pomi în Czegléd.
—— Preţ curent la cerere se trimite gratis* —-

Cel mai probai mijloc casnic, care 
se reguleze mistuirea, se producă sânge 
curat, se cureţe sucurile rele, condiţie prin
cipala pentru menţinerea sănătăţii) precum 
se vindece şi durerile de stomac spre exem
plu; în caşurile de lipsă de apetitu, rîgăeli, 
congestiun, vărsături dureri de fole şi sto
mac, cârcei, îngreunarea stomacului cu mân
care, flegmă, haemoroiede, suferinţe femeiesci, 
bole de intestine este:

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam

Pentru vindecarca Inflam aţiilor, răn i

lor şi umflăturilor, se întrebuinţeză ca mij
loc cu succes sigur la inflamaţii stagnaţia 

laptelui şi întărirea ţiţelor cu ocasiunea înţer- 

cărei copilului, la abscese, pustule cu puroiii, 
carbuncule, copturi la unghii, la partariţil, 
ulceraţiunl la degete, la îutărituri, umflături, 

tumorea glandulelor li ■ fatica, lipume etc

Prager Haussalbe
-=g  din farmacia lui B. FRASNER in Prag 203-III.

Acest balsam animâză activitatea mistuirei, 
produce sânge curat şi sănătos şi a devenit 
un medicament sigur de casă poporal.

Sticla mare 1 fl. — Sticla mică 50 cr.
Cu poşta ‘20 cr. mai mult.

r indecarea urmeză în timpul cel mai 

scurt, fără dureri.

In cntifire a 25 cr. şi 35 cr.
Cu poşta 6 cr. mai mult.

Fie-care cumpărător se ceră numai preparate origi

nale din farmacia B FR IG N E R  in Prag şi se fie 

atent, ca embalagiul dela balsamul Dr. Rosa’s se fie 

provedut cu m a r c a  alăturată 

rotundă.
Er’ embalagiul dela Prager Haussalbe cu 

marca alăturată t r e i u n g h i u l a r ă ,

Ori şi rm'i ar face cunoscut o falsificare, capătă remuneraţie!

Mii di scrisori de recunoscinţă sunt depuse spre vedere.
Deposit in farmaciile D-lor: Victor Rothj E Kugler, Ferd. Jekelius în 

Braşov .  Pe urmă la J. Torâk, A. Egger, Thalmayer & Seitz şi Kochmets- 
ter’s Nachfolger în Budapesta. ___________________________________

Deposit principal 
al producătorului B. Fragner, Apotheke „zum schwarz^n Ad*eru 

in Prsg, Eck der Spornergasse 203.

Numai Incă 3 cjile se p6te vedea

M A R E A  M E N A G E R I E
a, l*u .i

A N T O N  K O C K A .
A  st a  rii, S â m b ă ta ,  la 7]/2 6re se hrănesce pescele cel mare. 

Mâne, Duminecă, în 30 Octombre a c.

se vor da 3 mari representaţiunî 3,
şi adecă: după ameţii la 4, la 6 Ş sâra la l'/2 ore.

Beneficiul surorilor Miss Luisine şi Miss Emilie.

I i l i n i  totă tjilia pentru şcolele, car! n’au visitat încă menageria, 
vor fi extra-producţium, dela B1/̂  —5 ore după amecji, (care timp e ocu
pat de gimnasiul român şi şc6la română reală).

Marţi, în ! Noemvre a. c.

trei mari ultime representaţiunî de adio
cu lir&nirea şerpilor.

Aduc mulţamire prea On. public din Braşov pentru interesul şi 
concursul călduros, cu care m’a întimpiuat în timpul şederei mele la 
Braşov; în deosebi mulţumesc d-lor profesor! dela şcolele de aici.

De o cercetare număr6să se rogă cu t6t& stima:

- ^ n t o n .  E l o c l s a . .

C e l m a i m a r e  c â ş t i g
în cas favorabil

I . O O O , 000 ( У

1  Prămie 
1

F i e î f l

— celor 50,000 câştigări —
cel mai mare câştig încas favorabil

1.000,000 corâne.
Câştiprile speciale sunt împărţite cum urmezi:

C o r o n e
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50,000 oMWîn u i  ie
ear! se trag în şese cfase.

Loteria a IlI-a de clasă. reg. ung.
priv. se Ta trage în curând. 

C o n ţ i n e :  

100,000 : 50,000
losurT originale yl câşt igur i ,

prin urmare jnmetate din tóté losurile spe
cificate în conspectul alăturat, vor eşi 

la  sor ţ i  cu^ŞiBse de câştig enorme de 
mar!.

: Inftotal se decide la sort i re 

t r e i s p r e d e c e  m i l i ó n e ,  

160,000 c o ro n e .

'Cel mai mare câştig în cas favorabil

Un milion corone.
La comande t r im i t e m  losuri ori

ginale cu preţunle următore:

întregi losuri orig. pentru cl. I. fl. 6.— 

jumetate n „ » » « » ^  
a patra parte „ „ „ „ « 1.50 
a opta parte „ B „ „ —.75 
cu ranil)ur§ă seu după primirea 
sumei.

După fie care tragere t r i m i t e m  l i s 

ta de t ragere şi p l a n u l  o f i c i a l .

Tragerile sé fac sub controla regimului 
reg. ung

Comande ne rugăm a ni-se trimite di

rect pănă, cel mult la

5 Novembre a. c.

A. TÖRÖK & C-ie
colectori principali

a loteriei de clasă, reg. ung. 
Budapest, v , Waitznerring 4/A.

serisóre care se taie. ВошпЙМ A. Török & Co., Budapest.
Binevoiţi a trimite Losuri originale clasa I. a Loteriei de clase reg. ung. împreuna

tă cu planul oficial.
, n f a se lua cu ramburs, urmâză f (Ce nu convine 

buma de ÎL ...............\ cu mandat postai. \se ştergeţi).

>cd
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


